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„Panoramie” udało się odtworzyć przebieg zdarzeń, które w konsekwencji doprowadziły 
do śmierci 26-letniego funkcjonariusza. | STR. 3

DLA JEDNYCH ZNAKOMITY. DLA DRUGICH ROZCZAROWUJĄCY STR. 6

Po 5 latach - 
zatrzymany!
Po pię-
ciu latach 
ukrywania 
się w USA 
na lotnisku w 
Warszawie 
zatrzymano 
44-letniego 
mieszkańca 
Oleśnicy poszukiwanego 11 
listami gończymi. STR. 3

Wybił szybę w aucie 
i uciekł z łupem
Kierowca 
spał w aucie 
na parkin-
gu. Złodziej 
wybił szybę 
i zabrał 
leżącą na 
siedzeniu 
saszetkę. 
Kierowca ruszył w po-
ścig... STR. 3
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10 zdarzeń poruszyło Oleśniczan

SZOKUJACE KULISY 
TRAGICZNEJ ŚMIERCI 
POLICJANTA 

 Starosta ubolewa. 
     Nad czym?

 Kiedy południowa 
     obwodnica Oleśnicy?

 Mieszkańcy alarmują: 
     Dewastacja!

 Co z dzietnością 
     w powiecie? Słabiutko...

 Wiele osób kłamie?

 Radna nadal walczy 
     z wrakami



2 w w w . o l e s n i c a 2 4 . c o m 7-12 stycznia 2026Panorama Oleśnicka nr 1TYDZIEŃ W PANORAMIE

„Dziś nie użyłabym słowa `fu-
riat .̀ Ubolewam nad zaistniałą 
sytuacją” - to fragment oświad-
czenia W. Efinowicz.

22 grudnia miała miejsce sesja 
Rady Powiatu Oleśnickiego. Staro-
sta Wioletta Efinowicz wygłosiła 
na jej początku oświadczenie, w 
którym odniosła się do relacjono-
wanej przez media sytuacji wokół 
stanowiska starosty: „Szanowni 
państwo, w odniesieniu do ostat-
nich wydarzeń chciałabym tytu-
łem wyjaśnienia przekazać i uspo-
koić, że praca  Zarządu przebiega 
bez zakłóceń. Realizujemy wszyst-
kie zadania na rzecz i dla dobra 
powiatu. Problemy, z którymi się 
zderzyliśmy, zostały wyjaśnione i 
rozwiązane. Przykro nam, że stały 
się one powodem państwa niepo-
koju. Zapewniamy, że sytuacja jest 
stabilna. Pod wpływem emocji wy-
powiada się słowa, które czasami 
przerysowują rzeczywistość. Do-
tyczy to obu stron. Dziś nie użyła-
bym słowa `furiat̀ . Ubolewam nad 
zaistniałą sytuacją”. 

Chodzi o sytuację, kiedy Woj-
ciech Paszkowski miał zareagować 
na jej odmowę zmiany na stanowi-
sku starosty zgodnie z partyjnymi 
ustaleniami na początku kadencji. 
Portal olesnica24.com przytaczał 
relację gazeta.pl:

„Efinowicz: - Paszkowski jak się 
dowiedział, wpadł w furię. Krzy-
czał; „obiecałaś”, po co mieszasz 
do tego starostów i Jarosa” - rela-
cjonuje gazeta.pl. 

Przypomnijmy, że Wojciech 
Paszkowski jest etatowym człon-
kiem Zarządu Powiatu i liderem 
Koalicji Obywatelskiej w Oleśnicy 
i powiecie oleśnickim.

Oświadczenie Wioletty Efino-
wicz nie rozwiało wątpliwości 
radnego Macieja Sycianki z Prawa 
i Sprawiedliwości. Odnosząc się do 
niego, pytał, czy zmiana na stano-
wisku starosty jest planowana, a 
jeśli tak, to kiedy, i co będzie wów-
czas z Efinowicz [w domyśle - jakie 
nowe stanowisko zajmie? - red.].

- Praca Zarządu przebiega bez 
zakłóceń. Sytuacja jest stabilna - 
odpowiedziała ogólnikowo staro-
sta.

Kiedy Sycianko powtórzył py-
tanie o plany rządzącej koalicji co 
do stanowiska starosty, przewod-
niczący Rady Jan Bronś próbował 
zamknąć tę kwestię swoją odpo-
wiedzią. Wycofał się wobec uwagi 
radnego, że ten pytanie adresował 
do starosty, a nie przewodniczące-
go. - Słusznie - przyznał Bronś.

W tej sytuacji odpowiedzi udzie-
liła Efinowicz. - Jeżeli cokolwiek 
będzie miało nastąpić, na pewno 
państwo się dowiecie - powiedzia-
ła wymijająco.

Wojciech Paszkowski podzięko-
wał Efinowicz za jej oświadczenie. 
- Deklaruję dalszą współpracę na 
rzecz mieszkańców powiatu - sko-
mentował.

- No i myślę, że wyjaśniliśmy 
wszystkie kwestie - podsumował z 
lekkim dystansem, akcentując sło-
wa, Jan Bronś.

Czy to zamyka kwestię plano-
wanej zmiany na stanowisku sta-
rosty? Na pewno nie, jednak od-
suwa ją w czasie. Było to tematem 
dyskusji i nowych uzgodnień w 
ramach Koalicji Obywatelskiej. Z 
pewnością te ustalenia nie zostały 
podjęte bez aprobaty szefa KO w 
regionie Michała Jarosa.

Kadencja samorządu powiato-
wego trwa 5 lat. Wybory odbyły się 
w kwietniu 2024 roku. Jeśli przyjąć, 
że uzgodniona wówczas zmiana 
na stanowisku starosty nastąpi po 
upływie połowy kadencji, to moż-
na spodziewać się, że nastąpi to w 
październiku 2026 roku. Czy tak 
właśnie będzie?... � (kad)

Starosta ubolewa

Wioletta Efinowicz odczytała oświadczenie

Pracownicy fizyczni Zakładu 
Oczyszczania Miasta skarżą się 
na mobbing, fatalny stan sprzętu i 
nierówne wynagrodzenia. Spółka 
konsekwentnie odpiera oskarże-
nia, a burmistrz zapewnił o moni-
torowaniu sytuacji.

Ta sprawa zaczęła się w lipcu 
2025 roku, gdy anonimowi autorzy 
przesłali kilkustronicowe pismo 
do burmistrza Oleśnicy oraz lokal-
nych mediów – w tym portalu ole-
snica24.com i Panoramy Oleśnickiej. 
Dokument zawierał zarzuty wobec 
spółki, w tym: mobbing w jednym 
z zakładów (z podaniem nazwiska 
rzekomego sprawcy), naruszenia 
praw pracowniczych, złe warunki 
pracy, kiepski stan techniczny pojaz-
dów oraz niejasne zasady przyzna-
wania premii „dla swoich”. Autorzy 
zapowiadali przekazanie sprawy do 
instytucji kontrolnych, twierdząc, że 
posiadają dowody, nagrania i świad-
ków.

Publikacja pisma w całości nie 
była możliwa ze względu na ryzyko 
zniesławienia i naruszenia dóbr oso-
bistych – podkreślaliśmy wówczas, 
wskazując na anonimowy charakter 
dokumentu i brak potwierdzenia 
zarzutów.

Spółka szybko zareagowała. Sła-
womir Wers, dyrektor ds. finanso-
wych MGK, nazwał zarzuty „cał-

kowitym mijaniem się z prawdą, 
plotkami i subiektywnymi opinia-
mi”. Podkreślił, że warunki pracy i 
dbałość o BHP są w spółce niemal 
wzorcowe. Burmistrz Adam Hor-
bacz przekazał anonimowe pismo 
Radzie Nadzorczej MGK, której 
przewodniczy wiceburmistrz Edyta 
Małys-Niczypor. Rada przeprowa-
dziła szczegółowe badanie, w tym 
wgląd w dokumenty, protokoły 
kontroli i wyjaśnienia od zarządu. 
W październiku 2025 roku uznała, 
że zarzuty się nie potwierdziły, a w 
spółce wdrożone są procedury prze-
ciwdziałające nadużyciom, w tym 
mobbingowi.

Mimo to niedawno pracow-
nik/pracownicy fizyczni Zakładu 
Oczyszczania Miasta (część MGK) 
wystosowali anonimowy list otwar-
ty – jak podkreślają - ostatnią próbę 
wewnętrznego rozwiązania proble-
mów przed skierowaniem sprawy 
do Państwowej Inspekcji Pracy i 
mediów ogólnopolskich.

W piśmie skarżą się na: toksyczny 
styl zarządzania (krzyk, upokarza-
nie, presja), brak wsparcia psycholo-
gicznego po wypadu śmiertelnym, 
niepewność zatrudnienia i duże 
różnice w wynagrodzeniach na 
tych samych stanowiskach (nawet 
do 3 tys. zł),  fatalny stan techniczny 
śmieciarek i ciężarówek, przesta-
rzałą organizację pracy przy rosną-

cych zadaniach, brak możliwości 
odpoczynku, nawet w święta. „Nie 
chcemy strajku, chcemy normalnego 
traktowania” – piszą pracownicy, żą-
dając zmiany na stanowisku kierow-
niczym i odpowiedzi w ciągu 7 dni. 

Spółka MGK oświadczyła, że nie 
będzie dalej zajmować się anonimo-
wymi zgłoszeniami, jednocześnie 
deklarując otwartość na rozmowy, 
ale oparte na faktach.

Temat wrócił podczas sesji Rady 
Miasta. Radny Paweł Bielański (Ole-
śnica Razem) zapytał burmistrza o 
działania w sprawie doniesień pra-
sowych i zgłoszenia od pracowni-
ków MGK.

„To jest anonim, ale dużej wagi” - 
odpowiedział Adam Horbacz. - Mo-
nitoruję tę sytuację na bieżąco. Rada 
Nadzorcza zebrała wyjaśnienia, mia-
ła wgląd w dokumenty i nie stwier-
dziła uchybień. Nie bagatelizujemy 
zarzutów – będziemy monitorować 
spółkę stale - mówił. - Burmistrz 
miasta Oleśnicy będzie przyglądał 
się działalności wszystkich miejskich 
spółek – tutaj nie ma wyjątków – i 
będzie otwarty na wdrażanie wszel-
kich niezbędnych działań związa-
nych z poprawą ich funkcjonowania, 
jeżeli zajdzie taka potrzeba. - dodał.

Zapowiedział kolejne kroki w 
styczniu 2026 roku, o których poin-
formuje na następnej sesji.

Roman Rybak

Mieszkańcy nowego bloku są 
zdania, że dewastacja terenu 
PKP przy Kolejowej zagraża 
bezpieczeństwu.

Właściciele mieszkań w nowo 
wybudowanym bloku przy ul. Ko-
lejowej w Oleśnicy apelują o pilną 
interwencję w sprawie zdewasto-
wanego terenu należącego do PKP 
pod adresem Kolejowa 2. Ich zda-
niem miejsce to stało się źródłem 
zagrożenia i obniża komfort życia 
w całej okolicy.

Jak opisują, działka jest w opła-
kanym stanie: okna budynków są 
powybijane, wszystkie drzwi po-
zostają otwarte na oścież, a teren 
pokryty jest śmieciami i odpadami. 
Wieczorami i nocami gromadzą się 
tam grupy osób spożywające alko-
hol, co – według lokatorów – przy-
ciąga „szemrane towarzystwo”.

„Jesteśmy przerażeni i zestreso-
wani tą sytuacją. Nie rozumiemy, 
jak można tolerować tak jawne 
niszczenie mienia i lekceważenie 
bezpieczeństwa mieszkańców” – 
podkreślają przedstawiciele osiedla 
w liście skierowanym do redakcji.

Mieszkańcy zadają bezpośrednie 
pytania: Kto odpowiada za utrzy-
manie tego terenu? Czy PKP oraz 
lokalne instytucje w ogóle kontro-
lują to miejsce i dlaczego nikt nie 
reaguje na zgłaszane problemy?

Do apelu dołączono zdjęcia do-
kumentujące aktualny stan działki, 
które potwierdzają skalę dewasta-
cji.

Lokatorzy liczą, że nagłośnienie 
sprawy w mediach skłoni odpo-
wiednie służby – w tym zarząd 
PKP oraz władze miejskie Oleśnicy 
– do szybkiej interwencji i uprząt-
nięcia terenu. � (ror)

Mieszkańcy alarmują: 
dewastacja zagraża 
bezpieczeństwu

Krajobraz jak po bitwie

MGK drugi anonim ma

Radny PiS chce likwidacji etatu 
członka Zarządu Powiatu.

Maciej Sycianko, radny z Klubu 
Prawo i Sprawiedliwość w Radzie 
Powiatu,  złożył do starosty Wio-
letty Efinowicz interpelację doty-
czącą „likwidacji etatu członka 
Zarządu Powiatu Oleśnickiego”.

Jak ją uzasadnia?
„W ostatnich dniach mieliśmy 

do czynienia z publiczną awanturą 
o władzę w ramach Koalicji Oby-
watelskiej. W konsekwencji tych 
wydarzeń, a przede wszystkim w 
kontekście składanych publicznie 
wyjaśnień przez działaczy partyj-
nych KO, w tym zwłaszcza przez 
Panią Starostę Wiolettę Efinowicz 
i Pana Piotra Pawłowskiego, nikt 
logicznie myślący nie może mieć 

wątpliwości, że dodatkowe stano-
wisko w postaci etatu dla członka 
zarządu zajmowane obecnie przez 
Wojciecha Paszkowskiego zostało 
utworzone pod wyłączne potrzeby 
układanek partyjnych działaczy 
KO i nie stały za tym żadne realne 
argumenty merytoryczne. Chodzi-
ło wyłącznie o utworzenie mecha-
nizmu do rotowania stanowiskami 
w miarę potrzeb i apetytów człon-
ków KO”. 

I w związku z powyższym raj-
ca opozycji wnosi „o likwidację 
wyżej wymienionego stanowiska 
i przeznaczenie zaoszczędzonych 
w ten sposób środków na wy-
nagrodzenia dla pracowników 
Starostwa oraz jednostek podle-
głych”.

(ror)

Zlikwidujcie ten etat
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Choć dyżurów nocnych nie ma 
już od dwóch lat, mieszkańcy 
wciąż jeżdżą po godzinie 23 po 
mieście, szukając czynnej apte-
ki...

Do naszej redakcji zgłosiła się 
matka 4-letniego chłopca z pyta-
niem, dlaczego w Oleśnicy nie ma 
całodobowych dyżurów aptek. Jej 
syn zachorował podczas świąt – 
miał gorączkę dochodzącą do 40 
stopni. Chciała kupić jakieś lekar-
stwo przeciwwirusowe, jednak 
okazało się, że w mieście po go-
dzinie 23 nie działa żaden punkt 
apteczny. Zdecydowali się wezwać 
pogotowie. Dyżurny pogotowia, 
po zapoznaniu się z przyczyną we-
zwania karetki, uznał, że w takich 
przypadkach należy udać się na 
SOR do szpitala, co uczynili.  

Pewnie podobne pytanie zadają 
sobie także inni mieszkańcy Ole-
śnicy, choć  dyżurów nocnych nie 
ma już od dwóch lat. Kiedyś miały 
je wytypowane apteki. Informacje 
o nich rokrocznie ogłaszały władze 
powiatu.

O systemie pracy oleśnickich ap-
tek powiedziała nam właścicielka 
Apteki Familijnej.  

– Dlaczego nie ma całonocnych 
dyżurów aptek? Powód jest pro-

zaiczny. Tu zadziałała ekonomia. 
Prawda jest taka, że dyżury cało-
dobowe są nieopłacalne - mówi 
Ilona Brattig. - Konieczne jest 
zatrudnienie magistra farmacji, 
a liczba pacjentów jest znikoma, 
co potwierdzają nasze statysty-
ki. Większość aptek pracuje do 
późnych godzin wieczornych, 
a w dni wolne od pracy i święta 
dyżurują apteki wyznaczone we-
dług grafiku. Zawsze jest tak, że 
podpisywane są umowy na takie 
ekstra dyżury ze Starostwem Po-
wiatowym. Dodam, że Apteka 

Familijna w Oleśnicy jest jedynym 
punktem w powiecie pracującym 
siedem dni w tygodniu i 365 dni 
w roku do godziny 22 – dodaje 
farmaceutka. 

Powtórzmy więc - w przypad-
kach szczególnych jedynym roz-
wiązaniem w godzinach nocnych 
jest udanie się do Szpitalnego 
Oddziału Ratunkowego (SOR), a 
w przypadku niegroźnych, nieza-
grażających życiu, dolegliwości w 
podstawowe medykamenty można 
zaopatrzyć się na stacjach paliw.

(hag)

Apteki nocą zamknięte

Tu codziennie do 22:00

Sprawa czeka na ostateczne 
prokuratorskie ustalenie.

Pod koniec ubiegłego roku ole-
śniccy policjanci zatrzymali dwóch 
mężczyzn podejrzanych o udział w 
rozboju, do którego doszło na tere-
nie miasta. Sprawcy zostali objęci 
policyjnym dozorem. Jak ustalono, 
pokrzywdzony spotkał się z dwo-
ma mężczyznami, wobec jednego z 
nich miał mieć pieniężny dług. Po 
dłuższej rozmowie, która nie przy-
niosła porozumienia, dłużnik od-

dalił się. Mężczyźni ruszyli za nim 
– według ustaleń śledczych jeden z 
nich miał uderzyć pokrzywdzone-
go i zabrać mu telefon komórkowy.

Zatrzymani częściowo przyznali 
się do winy. Twierdzą, że to dłuż-
nik zachowywał się agresywnie. 
Przyznają, że telefon został zabra-
ny, ale zaprzeczają, by doszło do 
uderzenia i spowodowania obra-
żeń.

Kluczowe dla kwalifikacji czy-
nu będzie ustalenie, czy doszło do 
użycia przemocy w celu dokonania 

kradzieży. Bo rozbój (art. 280 Ko-
deksu karnego) to kradzież połączo-
na z użyciem przemocy za co grozi 
kara pozbawienia wolności od 2 
do 15 lat.  Natomiast kradzież (art. 
278 KK) jest zagrożona karą od 3 
miesięcy do 5 lat pozbawienia wol-
ności, a jeśli wartość skradzionej 
rzeczy nie przekracza 800 zł, czyn 
może być traktowany jako wykro-
czenie (art. 119 Kodeksu wykroczeń). 
Śledztwo w tej sprawie prowadzi 
Prokuratura Rejonowa w Oleśnicy. 
� (ror)

Rozbój czy kradzież?

Kierowca spał w aucie na par-
kingu MOP. Złodziej wybił szybę 
i zabrał leżącą na siedzeniu sa-
szetkę.

Do dramatycznych wydarzeń 
doszło na jednym z Miejsc Odpo-
czynku Podróżnych w pobliżu 
Oleśnicy. Kierowca ciężarówki za-
snął w kabinie swojego pojazdu na 
parkingu. W pewnym momencie 
do samochodu podszedł nieznany 
mężczyzna. Złodziej wybił szy-
bę od strony pasażera, sięgnął do 
wnętrza i zabrał leżącą na siedze-
niu saszetkę.

Hałas obudził kierowcę, który 
natychmiast rzucił się w pościg za 
sprawcą. Napastnik biegł w kie-
runku zaparkowanego niedaleko 
auta osobowego, w którym czekał 
na niego wspólnik za kierowni-

cą. Złodziej zdążył wskoczyć do 
pojazdu. Goniący kierowca cięża-
rówki próbował jeszcze zatrzymać 
uciekających – złapał za klamkę 
i otworzył drzwi od strony kie-
rowcy, jednak samochód ruszył z 
piskiem opon i odjechał w niezna-
nym kierunku.

Policja zabezpieczyła nagranie 
z monitoringu parkingu. Funkcjo-
nariusze ustalili już, że tablice reje-
stracyjne na aucie uciekinierów po-
chodziły z innego pojazdu – były 
więc fałszywe.

Trwają intensywne poszukiwa-
nia sprawców kradzieży. � (ror)

Złodziej wybił szybę  
i uciekł z łupem

DYŻURY*
Nocne (poniedziałek – sobota, godz. 21 – 23)
styczeń, maj, wrzesień: 	 Apteka Oleśnicka
luty, czerwiec, październik: 	 Apteka Pod Orłem
marzec, lipiec, listopad: 	 Apteka Familijna
kwiecień, sierpień, grudzień: 	Apteka Pod Temidą

W dni wolne od pracy (niedziele i święta, godz. 14 – 18)
styczeń, maj, wrzesień: 	 Apteka Oleśnicka
luty, czerwiec, październik: 	 Apteka Pod Orłem
marzec, lipiec, listopad: 	 Apteka Familijna
kwiecień, sierpień, grudzień: 	Apteka Pod Temidą

*chęć pełnienia dyżurów zgłosiły cztery apteki z Oleśnicy.

Wyłudzał kredyty, podrabiał 
podpisy i naciągał na pellet – po 
5 latach w USA wrócił i od razu 
wpadł. 

Na Lotnisku Chopina w War-
szawie funkcjonariusze Straży 
Granicznej zatrzymali 44-letniego 
mieszkańca Oleśnicy, który od 5 
lat był ścigany 11 listami gończy-
mi. Mężczyzna przyleciał do Polski 
po pięcioletnim pobycie w Stanach 
Zjednoczonych.

Podejrzany jest oskarżony o po-
nad 20 oszustw popełnionych w 
latach 2014–2017 głównie na terenie 
powiatu oleśnickiego, Oleśnicy oraz 
całego województwa dolnośląskie-
go. Według śledczych zajmował się 
przede wszystkim: fałszowaniem 
podpisów i podszywaniem się 
pod inne osoby podczas składania 
wniosków kredytowych (w ten 
sposób wyłudzał kredyty na cudze 
dane); teoretycznym pośrednic-
twem kredytowym, które w prak-
tyce służyło wyłudzaniu pieniędzy 
z banków (klientom obiecywał 
pomoc w uzyskaniu pożyczki, a w 

praktyce środki trafiały do niego); 
oszukiwaniem osób na portalu OLX 
– wystawiał ogłoszenia dotyczące 
sprzedaży pelletu opałowego. Po 
otrzymaniu wpłaty od kupujących 
(często zaliczki lub pełnej kwoty) 
nie wysyłał towaru i zrywał wszel-
ki kontakt z poszkodowanymi.

Łącznie przeciwko mężczyźnie 
toczy się kilkadziesiąt postępowań 
karnych, a straty spowodowane 
jego działalnością szacowane są na 
bardzo wysoką kwotę.

Po popełnieniu przestępstw 
44-latek wyjechał z Polski i przez 
kilka lat ukrywał się na terenie 
Stanów Zjednoczonych. Do kraju 
powrócił niedawno. Został rozpo-
znany i zatrzymany podczas ruty-
nowej kontroli granicznej zaraz po 
przylocie.

Prokurator skierował do sądu 
wniosek o zastosowanie środka 
zapobiegawczego w postaci tym-
czasowego aresztowania. Sąd przy-
chylił się do wniosku i mężczyzna 
najbliższe tygodnie spędzi w aresz-
cie.

Roman Rybak

W rowie cieku wodnego na 
obrzeżach Sycowa w niedzielę (28 
grudnia) znaleziono zwłoki 26-let-
niego policjanta. Mężczyzna był 
już martwy.

– Jego śmierć jest ogromną stratą 
i źródłem głębokiego smutku dla 
całej społeczności policyjnej – po-
informowała portal olesnica24.com 
asp. szt. Bernadeta Pytel, oficer 
prasowa Komendy Powiatowej Po-
licji w Oleśnicy, dodając, że śmierć 
nie miała związku z wykonywa-
niem obowiązków służbowych, a 

wstępne ustalenia przeprowadzo-
ne na miejscu wykluczają udział 
osób trzecich.

Panoramie udało się odtworzyć 
przebieg zdarzeń, które w konse-
kwencji doprowadziły do śmierci 
funkcjonariusza, służącego na co 
dzień w komisariacie w Twardo-
górze.

W sobotę 27 grudnia mundu-
rowy z kolegami spotkał się w 
jednym z lokali w Sycowie na 
imprezie. Spożywano na niej al-
kohol. Młody człowiek wyszedł 

z lokalu chwiejnym krokiem, co 
zarejestrowały dwie kamery prze-
mysłowe – jedna na prywatnym 
domu, druga zainstalowana w 
komisie samochodowym. Szedł w 
kierunku domu znajdującego się 
na obrzeżach Sycowa, w drodze 
na Komorów. Zatrzymał się przy 
wspomnianym cieku wodnym. 
Chciał tam załatwić potrzebę fi-
zjologiczną, na co wskazuje uło-
żenie ubrania. Niestety, fatalnie 
się poślizgnął i wpadł twarzą do 
wody, do rowu. Rów miał około 

1,5 metra głębokości. Stała w nim 
woda wysoka na 30 centymetrów. 
Policjant wpadł i po prostu się 
utopił.

Na drugi dzień ojciec, zaniepo-
kojony nieobecnością syna, zawia-
domił policję o zaginięciu. Jeden 
z kolegów z pracy, niebędący po-
licjantem, przypadkowo odkrył 
– w niedzielę około godziny 16 – 
zwłoki.

Jeszcze w ubiegłym tygodniu 
Karolina Stocka-Mycek, rzecz-
niczka prasowa Prokuratury Okrę-

gowej we Wrocławiu, informowa-
ła, że śledztwo jest prowadzone w 
kierunku nieumyślnego spowo-
dowania śmierci (art. 155 Kodeksu 
karnego). To rutynowe działanie w 
takich przypadkach. – Na ten mo-
ment nie znamy przyczyny śmierci 
mężczyzny – podkreślała prokura-
tor Stocka-Mycek. Dzisiaj wszystko 
jest w zasadzie jasne.

Ostateczną opinię wyda zespół 
biegłych, bo ciało zmarłego zostało 
skierowane na sekcję zwłok.

(ror)

KULISY ŚMIERCI POLICJANTA
To był tragiczny w skutkach zwykły przypadek... 

Po 5 latach  
- zatrzymany! 

Fo
t. 

G
rz

eg
or

z 
H

uk



4 w w w . o l e s n i c a 2 4 . c o m 7-12 stycznia 2026Panorama Oleśnicka nr 1TYDZIEŃ W PANORAMIE

Na razie ginekolożka nie może 
nigdzie znaleźć pracy. A w tle 
toczy się spór prawny I prezes 
Sądu Najwyższego z oleśnicką 
prokuraturą...

Sprawa ginekolożki Gizeli Ja-
gielskiej, do niedawna wicedy-
rektor i ordynator w szpitalu w 
Oleśnicy, która w październiku 
2024 r. przeprowadziła przerwa-
nie ciąży w zaawansowanym sta-
dium (ok. 36-37. tydzień), nadal 
budzi ogromne emocje w Polsce. 
Prokuratura umorzyła śledztwo, 
uznając zabieg za zgodny z pra-
wem, ale Pierwsza Prezes Sądu 
Najwyższego Małgorzata Ma-
nowska kwestionuje tę decyzję. 
Jednocześnie lekarka kończy pracę 
w oleśnickim szpitalu i napotyka 
trudności w znalezieniu nowego 
zatrudnienia po protestach środo-
wisk pro-life. Sprawa stała się już 
symbolem głębokiego podziału w 
debacie o prawach reprodukcyj-
nych.

Przypomnijmy raz jeszcze - w 
październiku 2024 r. pacjentka, 
znana w mediach jako „pani Ani-
ta”, zgłosiła się do Powiatowego 
Zespołu Szpitali w Oleśnicy z 
diagnozą ciężkiej wady płodu – 
wrodzonej łamliwości kości. Na 
podstawie zaświadczenia psychia-
trycznego o zagrożeniu zdrowia 
psychicznego matki Gizela Jagiel-
ska przeprowadziła zabieg induk-
cji asystolii płodu (wstrzyknięcie 
chlorku potasu do serca), co do-
prowadziło do porodu martwego 
dziecka. W środowiskach pro-life 
płód nazwano „Felkiem”, a zabieg 
określano jako „uśmiercenie zdol-
nego do życia dziecka”.

Sprawa zyskała rozgłos wiosną 
2025 r., gdy poseł Grzegorz Braun 
wtargnął do szpitala, próbując 
dokonać „obywatelskiego zatrzy-
mania” lekarki. Incydent ten do-
prowadził do śledztwa przeciw-
ko Braunowi (w toku, w styczniu 
prawdopodobnie usłyszy zarzuty) 
oraz fali hejtu wobec Jagielskiej.

Polskie prawo po wyroku Try-
bunału Konstytucyjnego z 2020 r. 
pozwala na przerwanie ciąży je-
dynie w przypadkach zagrożenia 
życia lub zdrowia matki (bez limi-
tu tygodni) oraz gdy ciąża powsta-
ła w wyniku czynu zabronionego. 
Wytyczne Ministerstwa Zdrowia 
z 2024 r. dopuszczają opinię jed-
nego psychiatry jako podstawę do 
zabiegu ze względu na zdrowie 
psychiczne.

Prokuratura Rejonowa w Ole-
śnicy umorzyła postępowanie 
2 grudnia 2025 r., stwierdzając 
brak znamion czynu zabronio-

nego. Śledczy uznali, że decyzja 
lekarki była racjonalna i zgodna z 
wiedzą medyczną. Na tę decyzję 
zareagowała Pierwsza Prezes SN 
prof. Małgorzata Manowska, skła-
dając zawiadomienie o podejrze-
niu przestępstwa (jako instytucja 
państwowa), a następnie zażalenie 
na umorzenie. Prokuratura odmó-
wiła przyjęcia zażalenia, uznając 
Manowską za „osobę nieupraw-
nioną” – argumentowano, że spra-
wa nie dotyczy kompetencji Sądu 
Najwyższego.

29 grudnia 2025 r. rzecznik SN 
sędzia Igor Zgoliński poinformo-
wał, że Manowska zaskarżyła od-
mowę prokuratury bezpośrednio 
do sądu. „Stanowisko prokuratora 
jest niezasadne” – podkreślił. De-
cyzja sądu może mieć preceden-
sowy charakter dla podobnych 
spraw.

Środowiska prawicowe (m.in. 
portale niezależna.pl i dorzeczy.pl) 
krytykują umorzenie jako „skan-
daliczne”, a interwencję Manow-
skiej chwalą jako obronę życia. Z 
kolei media lewicowe i liberalne 
(wyborcza.pl, tvn24.pl) podkre-
ślają zgodność zabiegu z prawem 
i ostrzegają przed stygmatyzacją 
lekarki.

31 grudnia 2025 r. skończył się 
kontrakt Jagielskiej w oleśnickim 
szpitalu – nie został przedłużony. 
Lekarka twierdzi, że decyzja nie 
jest bezpośrednio związana z po-
lityką czy incydentem z Braunem, 
ale z wewnętrznymi rozgrywkami 
kadrowymi. Pytana w TVN24, czy 
incydent z udziałem Brauna ma 
związek z jej odejściem ze szpitala 

w Oleśnicy, lekarka stwierdziła, 
że „ma przeświadczenie, że do nie 
jest do końca ze sobą połączone”. 
- Podstawą do tego, co się stało, je-
śli chodzi o moje zatrudnienie, to 
jednak nie są kwestie polityczne - 
podkreśliła.

W grudniu pojawiły się infor-
macje o możliwym zatrudnie-
niu w Ostrzeszowskim Centrum 
Zdrowia, zagrożonym zamknię-
ciem oddziałów ginekologiczno-
-położniczego z powodu braków 
kadrowych. Po wycieku negocja-
cji środowiska pro-life (m.in. Fun-
dacja Życie i Rodzina Kai Godek, 
działacze Konfederacji) zorgani-
zowały protesty przed szpitalem. 
Ostatecznie rozmowy zerwano 
– Jagielska wskazała na wpływ 
„organu założycielskiego lub po-
lityków”.

Podobnie zdementowano po-
głoski o pracy we wrocławskim 
szpitalu na Brochowie. Organiza-
cja Federa i prawnicy ostrzegają, 
że presja społeczna i polityczna 
ogranicza dostęp do legalnej opie-
ki ginekologicznej, a lekarki wy-
konujące takie zabiegi ryzykują 
„wilczy bilet”.

W niedawnej rozmowie w pro-
gramie „Tak jest” TVN24 Jagielska 
mówiła o trwającym hejcie i oba-
wach:  - Dla mnie jako lekarki, jako 
kobiety, to absolutnie przerażająca 
sprawa, że miałby naszym krajem 
rządzić duet Braun plus PiS. Wy-
obrażam sobie, że konsekwencje 
tego na pewno nie przyniosłyby 
nic dobrego ani dla mnie, ani dla 
innych kobiet. Powiem szczerze, 
że jestem trochę przerażona tą sy-
tuacją i tak naprawdę zaczynam 
myśleć, czy to nie będzie tak, że w 
pewnym momencie takie osoby 
jak ja, te, które pomagają kobie-
tom, w pewnym momencie nie 
będą musiały z tego kraju wyje-
chać. 

Pod koniec roku „Wysokie Ob-
casy” (dodatek „Gazety Wybor-
czej”) uhonorowały Jagielską w 
plebiscycie „50 śmiałych kobiet 
2025”. Uzasadnienie podkreśla jej 
zaangażowanie w opiekę nad pa-
cjentkami, w tym porody natural-
ne w trudnych przypadkach, oraz 
odwagę w obliczu hejtu. „Będę 
dalej pomagać pacjentkom zgod-
nie z prawem i wiedzą medyczną” 
– deklaruje lekarka na profilu Bab-
kibabkom, który nadal prowadzi.

Zwolennicy praw kobiet (FEDE-
RA, lewicowe media) widzą w niej 
bohaterkę ratującą zdrowie matek. 
Środowiska pro-life oskarżają o 
promowanie „cywilizacji śmierci” 
i celebrują protesty jako sukces w 
ochronie życia. � (ror)

Jagielska: Czy osoby jak ja nie 
będą musiały wyjechać z kraju?

Stała się bohaterką „Gazety Wyborczej”

Tyle złotówek rodzina zmarłego Arka 
Susidko przekazała (to część środków 
zebranych na jego leczenie) dwóm 
osobom zmagającym się z ciężkimi 
chorobami. Agnieszka Rodziewicz, 
oleśniczanka walcząca z nowotworem 
piersi, otrzymała 80 tys. zł, natomiast 
na zbiórkę dla Frania Cedro – chłopca 
chorego na dystrofię mięśniową 
– trafiło 500 tys. zł.

580.000

LICZBA 
TYGODNIA

Lekarki już w szpitalu w Oleśni-
cy nie ma. Ale wojna ideologicz-
ną na jej ulicach wciąż trwa...

Najpierw w Oleśnicy pojawiły 
się wydrukowane na kartkach A4 
plakaty wyrażające solidarność z 
Gizelą Jagielską, ginekolożką, któ-
ra do końca 2025 r. pracowała w 
naszym szpitalu. Napisy wspiera-
jące lekarkę rozwieszono m.in. na 
betonowym ogrodzeniu dawne-
go zakładu ZNTK, na kładce nad 
torami przy dworcu PKP oraz w 
przejściach podziemnych. Część 
plakatów krytykuje europosła 
Grzegorza Brauna (Konfederacja 
Korony Polskiej). W miejscach tych 
wcześniej widniały symbole Straj-
ku Kobiet.

O tym, kto stoi za plakatową ak-
cję,  poinformowało Stowarzysze-
nie Dolnośląski Kongres Kobiet, 
które jednocześnie opublikowało 
oświadczenie w pełni popierające 
Jagielską:

„Wyrażamy pełną solidarność z 
Gizelą Jagielską – lekarką ginekolo-
gii, która z odwagą, konsekwencją 
i ogromnym poczuciem odpowie-
dzialności zawsze stoi po stronie 
kobiet. [...] Prawo do bezpiecznej, 
legalnej aborcji jest prawem czło-
wieka. A lekarze i lekarki, którzy 
wspierają kobiety w najtrudniej-
szych momentach ich życia, za-
sługują na szacunek, ochronę i 
solidarność – nie na nagonkę. Dzię-
kujemy za odwagę, profesjonalizm 
i stanie po stronie kobiet. Nie jesteś 
sama”.

Za rozwieszeniem plakatów stoi 
grupa „Plakaciary przeciw prze-
mocy wobec kobiet” – nieformalny 
ruch feministyczny, znany z akcji 
plakatowania przestrzeni publicz-
nej hasłami dotyczącymi praw 
kobiet i przemocy. Oświadczenie 
Kongresu, zilustrowane zdjęciami 
plakatów, udostępniła na swoim 
profilu w mediach społecznościo-
wych sama dr Jagielska (profil 
„babkibabkom”).

Potem na tę akcję zareagowała 
Młodzież Wszechpolska. Organi-
zacja opublikowała stanowisko, w 
którym ostro krytykuje zarówno 
plakaty, jak i działalność lekarki:

„W Oleśnicy lokalne media po-
chwaliły się zdjęciami napisów 
wykonanych przez lewackich ak-
tywistów popierających Gizelę 
Jagielską odpowiedzialną za prze-
prowadzanie nielegalnej aborcji na 
terenie oleśnickiego szpitala. Mło-
dzież Wszechpolska sprzeciwia 
się nielegalnym działaniom wyżej 
wymienionej osoby oraz przypo-
mina, że zabójstwo zawsze jest 
zabójstwem, niezależnie od wieku 
i płci ofiary. Działania popierające 
powyższe zbrodnie nie będą przez 
nas tolerowane. Stoimy w obronie 
życia, od momentu poczęcia!”. 
Wszechpolacy zawiesili plakaty 
z napisami „Gizela do więzienia” 
oraz „Gizela won do Izraela”.

To drugie hasło nawiązuje bez-
pośrednio do kontrowersyjnego 
posta, który Jagielska opublikowa-
ła kilka miesięcy temu w Interne-
cie. Lekarka napisała wówczas: „W 
boga nie wierzę. Jestem Żydówką 
i do tego ateistką. A zawodowo 
lekarką – dlatego wykonuję i wy-
konywać będę aborcje, zgodnie ze 
wskazaniami i życzeniem kobiet”. 
Wypowiedź ta, cytowana szeroko 
w prawicowych i katolickich me-
diach (m.in. Fronda.pl, Niedziela.
pl, Magna Polonia), została ode-
brana jako prowokacyjna dekla-
racja światopoglądowa. Niektórzy 
komentatorzy sugerowali, że mo-
gła mieć wydźwięk ironiczny lub 
obronny w obliczu krytyki ze stro-
ny środowisk pro-life, jednak sama 
Jagielska ani dyrekcja szpitala nie 
udzieliły wyjaśnień co do intencji 
tej wypowiedzi.

Wojna plakatowa w Oleśnicy 
rozgrzała media społecznościowe 
w całej Polsce. Jak widać, konflikt 
daleki jest od zakończenia – nawet 
po odejściu lekarki ze szpitala...

(ror)

Wojna plakatowa

Oleśnica polem walki ideologicznej
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„To będzie rok rekordowych in-
westycji w historii Oleśnicy” – 
podkreślił burmistrz, wskazując, 
że wydatki inwestycyjne prawie 
dwukrotnie przekroczą dochody 
majątkowe.

Burmistrz Oleśnicy Adam Hor-
bacz przedstawił podczas sesji Rady 
Miasta projekt budżetu na 2026 rok. 
Planowane dochody miasta wynio-
są 285 837 825 zł, natomiast wydat-
ki sięgną 298 837 825 zł. Deficyt w 
wysokości około 13 mln zł ma być 
pokryty emisją obligacji lub pożycz-
ką. Kluczowym elementem budżetu 
są rekordowe wydatki majątkowe – 
ponad 57,6 mln zł przeznaczone na 
inwestycje.

„To będzie rok rekordowych inwe-
stycji w historii Oleśnicy” – podkre-
ślił burmistrz, wskazując, że wydat-
ki inwestycyjne prawie dwukrotnie 
przekroczą dochody majątkowe. 
Różnica zostanie sfinansowana m.in. 
z dochodów własnych miasta, takich 
jak udziały w PIT i CIT, podatki lo-
kalne oraz środki zewnętrzne.

Planowane dochody bieżące to 
254 922 946 zł, co obejmuje przede 
wszystkim: udziały w podatku PIT – 
53 642 842 zł (ok. 19% wszystkich do-
chodów, wzrost o ok. 39 mln zł w po-
równaniu z 2025 r.), podatki i opłaty 
lokalne – 53 mln zł (19%), dotacje i 
środki zewnętrzne – ponad 40 mln 
zł (14%), dochody z majątku gminy 
(czytaj - sprzedaż i dzierżawa) – bli-
sko 30 mln zł (10%), subwencje – 6,26 
mln zł (2%).

Dochody majątkowe wyniosą 30 
914 879 zł i pochodzą głównie ze 
sprzedaży nieruchomości (ok. 16 
mln zł), dotacji unijnych (m.in. 4,5 
mln zł na tunel przy ul. Wiejskiej/
Kopernika) oraz środków z Rządo-
wego Funduszu Rozwoju Dróg i pro-
gramu „Ciepłe Mieszkanie”.

Całkowite wydatki zaplanowano 
na poziomie 298 837 825 zł, z czego: 
wydatki bieżące: 241 mln zł (w tym 
największa pozycja – oświata: 93,6 
mln zł, ok. 40%),  wydatki majątko-
we: 57 615 971 zł (rekordowa kwota).

Największe działy wydatków to: 
oświata i wychowanie – 98,5 mln zł 
(33% budżetu), transport i łączność 
– ok. 33 mln zł (11%), gospodarka 
mieszkaniowa – 30 mln zł (10%), go-
spodarka komunalna i ochrona śro-
dowiska – 31,2 mln zł (10%), pomoc 
społeczna – 26,3 mln zł (9%).

Budowanie mieszkań, 
łączenie miasta

 Miasto ma gotowe projekty 
dwóch budynków komunalnych.

- Mamy projekt na ponad 50 
mieszkań. Więc chciałem oficjalnie 
powiedzieć - idziemy w budownic-
two komunalne. Mamy dobre relacje 
z ministrem do spraw mieszkalnic-

twa, bo to na tym poziomie trzeba 
rozmawiać o programach, o dofi-
nansowaniach. Rozpoczynamy od 
dwóch budynków komunalnych, to 
będzie ponad 50 mieszkań. Chciał-
bym, żeby to się dalej rozwijało, bo 
musimy budować mieszkania komu-
nalne - powiedział Horbacz.

Mocno podkreślał wydatki na 
transport i łączność. 

- Idziemy też w szeroko pojętą 
komunikację miejską, transport, w 
drogi, w ronda, które planujemy. W 
przyszłym roku zajmiemy się rozła-
dowaniem też korków i pomocą w 
dobrym skomunikowaniu miasta. 
Południa z północą, szczególnie po-
łudnia, które jest dzisiaj bardzo moc-
no zakorkowane, i wschodu z zacho-
dem. Mam na myśli ulicę Kopernika, 
ulicę Kusocińskiego. To jest to rondo 
ulicy u zbiegu ulicy Reja, 11 Listopa-
da. To jest prawoskręt, który również 
planujemy z ulicy 3 Maja w Reja. Po-
łudnie Oleśnicy jest odcięte tak na-
prawdę linią kolejową i mamy trzy 
główne arterie, które prowadzą do 
centrum. To jest ulica Wiejska, któ-
ra jest dzisiaj zamknięta ze względu 
na remont tunelu. To jest ulica Lu-
dwikowska i to jest ulica Wądoły. 
 Jeżeli nie poprawimy, nie zainwe-
stujemy w tę część miasta, to będą 
dalej problemy komunikacyjne - 
zwracał uwagę.

Najważniejsze projekty drogowe 
to: budowa tunelu rowerowo-pie-
szego przy ul. Wiejskiej/Wałach Ja-
giellońskich – 6,1 mln zł (z 4,5 mln zł 
dofinansowania UE), modernizacja 
ul. Kopernika – 9,2 mln zł (dofinan-
sowanie z Rządowego Funduszu 

Rozwoju Dróg), pomoc finansowa 
Starostwu na rondo przy ul. Dobro-
szyckiej – 3 mln zł, budowa dróg 
lokalnych, w tym fragmentu Sta-
pińskiego-Kusocińskiego, projekty 
ul. Leśnej, 3 Maja i innych – ponad 
8 mln zł.

Renowacja stawu na 
Kruczej

Inne inwestycje to m.in. termomo-
dernizacje szkół i przedszkoli (m.in. 
SP nr 3 i Przedszkole nr 1 i renowa-
cja stawu przy ul. Kruczej – 3,5 mln 
zł.

- Od kiedy jestem w ratuszu, to te-
mat Kruczej przewijał się cyklicznie 
- ujawnił burmistrz. - Przychodziło 
dużo mieszkańców, przychodzili 
ludzie, którzy łowią tam ryby. Był 
to temat, który na zasadzie sinu-
soidy odchodził i wracał, więc na 
ulicę Kruczą mamy przewidziane 
3,5 miliona. Ktoś zada pytanie, dla-

czego aż tyle? Trzeba to zrobić pod 
specjalnym reżimem, będą zaanga-
żowani ludzie, którzy znają się na 
faunie i florze, geolodzy i inni, więc 
trzeba to zrobić zgodnie z literą pra-
wa - wyjaśniał. 

Mówił też o zazielenieniu placu 
Zwycięstwa (200 tysięcy złotych). - 
Będzie dołożenie zieleni, rozszczel-
nienie niektórych miejsc po to, żeby 
było bardziej ekologicznie i zielono 
- deklarował. 

W budżecie zapisano też pienią-
dze na rewitalizację parku przy 
Mickiewicza z fontanną – 150 tys. zł, 
wodny plac zabaw przy Wałowej – 
350 tys. zł i modernizację obiektów 
OKR Atol (kogeneracja) – ok. 5 mln 
zł,

5 milionów dla Atola na 
kogenerację

- Patrzę tutaj na prezesa Salika 
[prezes półki Atol - re.]. Rozmawia-

my z MGK, która złożyła wniosek 
do Narodowego Funduszu Śro-
dowiska - planujemy kogenerację.  
Jest to inwestycja na 5 milionów zło-
tych, ale obiekt tego wymaga. Koge-
neracja to jest przyszłość. To jest ob-
niżenie kosztów, to są rozwiązania, 
które poprawią wynik finansowy  
spółki. Uważam, że to jest przy-
szłość i jedyna słuszna droga, żeby 
Atol dalej się mógł rozwijać - ocenia 
Horbacz.

Modernizację zaplanowano na 
sztucznym boisku przy ulicy Brzo-
zowej. - To jest też inwestycja długo 
oczekiwana przez najmłodszych 
mieszkańców, którzy tam trenują, 
ale też ich rodziców. Mamy tu prze-
widziane milion sto plus milion ze 
środków zewnętrznych - powiedział 
samorządowiec.

„Święty Jerzy OdNowa”
Ważnym elementem budżetu ma 

być program „Święty Jerzy OdNo-
wa” – adaptacja kościoła św. Jerzego 
na cele kulturalne.

- Ja uważam i jestem głęboko 
przekonany, że to jest bardzo waż-
ny obiekt, nie tylko religijny, ale też 
historyczny. To były dwa oddzielne 
piękne gotyckie kościoły. Kiedyś to 
był kościół, gdzie byli i protestanci, i 
ludzie innych wyznań. Druga część 
obiektu to dzisiaj cerkiew prawo-
sławna pod wezwaniem Zaśnięcia 
Najświętszej Bogurodzicy. Uwa-
żam, że Święty Jerzy zasługuje na to, 
żeby zrobić również z niego piękny 
obiekt kulturalny. Będziemy szli w 
tym kierunku, żeby to było również 
takie miejsce, które będzie skupiać 
pod wspólnym mianownikiem ludzi 
kultury. Będzie to miejsce spotkań, 
będzie to miejsce integracji miesz-
kańców, ale też szeroko pojętych 
działań artystycznych - zapowiada 
burmistrz.

Na koniec 2026 r. zadłużenie mia-
sta ma wynieść ok. 27 mln zł, co sta-
nowi  9,45% planowanych dochodów 
– to jeden z najniższych wskaźników 
na Dolnym Śląsku. - Ja bardzo w to 
wierzę i powtórzę to jeszcze raz: 
Zrobię wszystko, żeby ten współ-
czynnik był jeszcze niższy - zade-
klarował Horbacz, który podkreślił 
na koniec, że dokument powstał „w 
oparciu o potrzeby mieszkańców i 
stawia na zrównoważony rozwój, 
ekologię oraz poprawę jakości życia 
w Oleśnicy”.

Projekt budżetu został uchwalo-
ny przez Radę Miasta zdecydowa-
ną większością głosów. „Za” było 
15 radnych, przeciw Paweł Bielań-
ski z Oleśnicy Razem, wstrzymali 
się trzej radni PiS. O dyskusji nad 
budżetem czytaj szerzej - Dla jed-
nych znakomity, dla drugich rozczaro-
wujący - strona 6. 

� Roman Rybak

Wydatki inwestycyjne dwukrotnie 
przekroczą dochody majątkowe

Park zostanie zrewitalizowany

Tu powstanie kolejne rondo Przyszedł czas na kościół św. Jerzego

Renowacja ma być zgodna z ekologią

Burmistrz przedstawił plany

MIASTO W SKRÓCIE
Obsłuży szalety
Miasto wybrało wykonawcę usługi obsługi szaletów 
miejskich w roku 2026. Po tym, jak pierwotnie wybrana 
F.U. M.A.D Service (138 312 zł) odstąpiła od podpisania 
umowy, najkorzystniejszą ofertę złożył Cleanup NUP Piotr 
Jakubowski z Poniatowic (142 800 zł). Erba Przemysław 

Łęcki z Oleśnicy proponowała cenę 153 150 zł, a Przed-
siębiorstwo Rozwoju Społecznego Spółdzielnia Socjalna z 
Kostrzyna nad Odrą - 147 960 zł.

Fisz z Emade na 25-lecie
Miłośnicy alternatywy mają powód do radości:  Fisz Emade 
Tworzywo zagra w Oleśnicy. Legendarny zespół braci 

Waglewskich wystąpi 7 marca 2026 r. o godz. 18 w sali wi-
dowiskowej MOKiS. Koncert promuje jubileuszowy album 
„25”, wydany z okazji 25-lecia działalności. Na scenie nie 
zabraknie hitów jak „Niemoc”, „Ogień i Woda” czy „Dobry 
dzień”, obok klasyków i niespodzianek.  Bilety: 100 zł (onli-
ne via Bilety24 +5 zł prowizji) lub 105 zł w kasie MOKiS – w 
sprzedaży od 2 stycznia.
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- Panie burmistrzu, ładnie pan 
przedstawił budżet. W imieniu 
klubu traktujemy go jak kazus do 
rozwiązania, a WPF jako progno-
zę, która nigdy się nie sprawdza - 
tak Jarosław Woźniak w imieniu 
klubu PiS rozpoczął na sesji samo-
rządu dyskusję na projektem bu-
dżetu miasta na rok 2026. Przed-
stawił go wcześniej burmistrz 
(czytaj - Wydatki inwestycyjne dwu-
krotnie przekroczą dochody majątkowe 
- str. 5). Wszystkie komisje Rady 
oraz Regionalna Izba Obrachun-
kowa oceniły projekt pozytywnie.  

Rozczarowujący
- Mówi pan o inwestycjach na 

57 mln zł – to dużo, ale proszę 
o konkretne kwoty dotacji ze-
wnętrznych: z KPO, Ministerstwa 
Sportu i Infrastruktury. W budże-
cie nie widać, czy na Atol i boisko 
(1,1 mln zł) oraz kogenerację (5 
mln zł) są zaplanowane środki z 
programów typu Sportowa Polska 
czy Klub - kontynuował Woźniak. 

-  Co do programu ochrony lud-
ności – zaplanowano 1,7 mln zł, co 
uważam za marginalne. Przykład: 
mniejszy Lądek-Zdrój po powodzi 
pozyskał już 1,5 mln zł, a na przy-
szły rok planuje prawie 4 mln zł. 
Chodzi o umiejętne sięganie po 
środki dostępne od 1 stycznia 
2025 r. (na cysterny, agregaty itp.), 
a nie o usuwanie skutków klęsk. 
W WPF zadłużenie na 2027 r. 
szacowane jest na 27 mln zł (pan 
podał 9,45% – to niedużo w skali 
regionu). Martwi nas jednak dłu-
gość spłaty: na koniec kadencji 
zostaniemy z 12 mln zł do spła-
ty, co obciąży następców. Dobrą 
praktyką byłoby zostawić budżet 
bez długu. Pan, obejmując stano-
wisko, otrzymał podobno 3 mln 
zł nadwyżki po Janie Bronsiu – 
sprawdzimy to - zapowiedział 
radny PiS.

Jeszcze krytyczniej ocenił pro-
jekt racja Oleśnicy Razem.

- Liczyłem, że w nowej kadencji 
procedura budżetowa będzie inna 
– bardziej robocza, z realnym 
wpływem radnych. Dziś dyskusja 
jest post factum – projekt ogłoszo-
no w listopadzie, opinie RIO wy-
dano, a większość koalicyjna i tak 
przegłosuje. W idealnym świecie 
sesja byłaby poświęcona wspól-
nemu tworzeniu budżetu, a nie 
tylko głosowaniu - mówił gorzko 
Paweł Bielański.

- Kadencja promowana jest ha-
słem „Oleśnica naszych marzeń”, 
ale rzeczywistość bywa rozcza-
rowująca - wyraził opinię. - Mam 
nadzieję na zmianę. Nie neguję 
całego budżetu – wiele zadań mi 
się podoba. Dziękuję za renowację 
stawu przy ulicy Kruczej (nasz 

postulat z programu Oleśnica 
Razem) oraz modernizację ul. Ko-
pernika (zabiegałem o to od 2017 
r.). Dziwię się jednak, że wcze-
śniej utopiono 140 tys. zł w nie-
skutecznej renowacji tego stawu. 
Modernizacja Kopernika poprawi 
komunikację, ale będzie komplet-
na dopiero po budowie bypassu 
przez drogę gminną na tyłach 
Lesty do ulicy Warszawskiej – to 
alternatywny wyjazd dla dużego 
osiedla Serbinów. Mam nadzieję, 
że porozumienie z gminą wiejską 
dojdzie do skutku. Kolega Woź-
niak wspomniał o długu (27 mln 
zł). Miasto znów ratuje płynność 
wyprzedażą majątku i emisją obli-
gacji.  Niepokoją rekordowe kosz-
ty wynagrodzeń z pochodnymi – 
114 mln zł. Rekordowe inwestycje 
chwali pan, ale gdzie są te generu-
jące miejsca pracy? To wizja reali-
zowana od lat. Oleśnica walczy z 
depopulacją, m.in. przez brak ta-
nich mieszkań. Projekt SIM Zielo-
na Dolina (jednogłośnie przyjęty 
w 2022 r.) odłożono na półkę – nic 
z niego nie będzie. 150 tys. zł na 
projekt mieszkań komunalnych 
to krok, ale bez Społecznej Ini-
cjatyw Mieszkaniowej. Wsparcie 
ochrony zdrowia – znów bardzo 
niskie: tylko 2,2 mln zł (w tym 350 
tys. na sprzęt) przy dochodach 
285 mln zł. Przychodnie borykają 
się z brakiem lekarzy i kolejkami 
nawet po recepty – potrzebne 
większe finansowanie SPZOZ. 
W oświatę – 3 mln zł na moder-
nizację, ale podstawowe rzeczy 
(np. oświetlenie hali SP2) czekają 
latami na środki. To dyspropor-
cja. Mieszkańcy płacą coraz wyż-
sze opłaty (śmieci, podatki, woda, 
ścieki), a oczekują lepszych usług. 
Dobrze, że zlecono audyt komuni-
kacji miejskiej – wymaga gęstszej 
sieci, lepszego dopasowania do 
pociągów i pełnego pokrycia mia-
sta, by walczyć z korkami. Promo-
cja: w kampanii dużo mówiono o 
zamku, dziś temat ucichł. Zamek 
powinien być głównym magne-
sem turystycznym, ożywiającym 
rynek. Kultura: wpadliśmy w 
pułapkę monokultury OFCA. Na 
kulturę wydajemy blisko 8 mln 
zł, ale większość idzie na koszty 
stałe, nie na ofertę premium kon-
kurującą z Wrocławiem. Brakuje 
wydarzeń dla młodych (18–35 
lat), nowoczesnych festiwali mu-
zycznych czy imprez o zasięgu 
regionalnym. Budżet to bardziej 
fundusz kontynuacji niż strategia 
nowej marki kulturalnej - podsu-
mował.

Radna Katarzyna Jurzyk z 
klubu Horbacza polemizowała z 
wizją pracy nad budżetem przed-
stawioną przez Bielańskiego. 

- To nie Rada decyduje o budże-
cie, a burmistrz, i on jest za ten 
budżet odpowiedzialny. I myślę, 
że rozumie tę odpowiedzialność. 
Poza tym, z tego co wiemy, po 
wyłożeniu projektu można w cią-
gu 14 dni zgłaszać uwagi. I wte-
dy był na to czas. Mogą to robić i 
burmistrzowie, i wójtowie, i księ-
gowi, i niezadowoleni radni – na-
wet do Sądu Administracyjnego, 
jeśli jest taka wola. W związku z 
powyższym, jeżeli dostaliśmy od 
Izby Obrachunkowej pozytywną 
opinię – dla pana burmistrza ro-
zumiem, bo to jest jego kompeten-
cja – no to już chyba nie pozostaje 
nic innego jak to zaakceptować, 
tak myślę. A uwagi trzeba było po 
prostu wcześniej zgłaszać - ripo-
stowała.

Dawid Jankowski z PiS miał 
z kolei do burmistrza pytanie w 
sprawie Oleśnickiego Budżetu 
Obywatelskiego. 

- W kampanii obiecywał pan 
milion złotych. Słyszymy, że mi-
lion jest, ale w projekcie uchwały 
widzimy tylko 762 tys. zł wy-
dane. Co z pozostałymi 238 tys. 
zł? Czy one po prostu znikają 
– nie przenoszą się na kolejny 
rok ani nie idą na inne projekty, 
które też zdobyły sporo głosów? 
 To normalne, że zwycięskie pro-
jekty bywają tańsze niż maksy-
malny limit 200 tys. zł – w takiej 
sytuacji pozostałe środki powin-
ny być wykorzystane na kolejne 
zadania z listy, które uzyskały 
wysoką liczbę głosów - ocenił.

Znakomity
„Budżet jest znakomity” - to z 

kolei ocena Piotra Pawłowskie-
go z klubu Horbacz. - Wiem, że 
to ciężko przechodzi państwu z 
opozycji przez gardło, ale taka 
jest prawda. Przesłuchując się 
zarzutom, odnoszę wrażenie, że 
od razu przychodzi na myśl po-
wiedzenie: „Jeszcze się taki nie 
urodził, który by wszystkim do-
godził”. Podejrzewam, że gdyby 
w Oleśnicy były złote ulice, to też 
byłyby interpelacje, że one mają 
jednak zły odcień złota. Zarzut 
budżetu, który ma tyle pieniędzy 
na inwestycje… To jest napraw-
dę ciężka praca pana burmistrza 
i wszystkich służb w urzędzie. 
My jako radni chcemy się do tego 
dokładać i będziemy popierać ten 
budżet, bo uważamy, że jest na 
bardzo wysokim poziomie i god-
ny pozazdroszczenia - chwalił.

Lekko mitygował go klubowy 
kolega...

- Panie Piotrze, nie przesadzał-
bym z określeniem „złoty bu-
dżet”. Miejmy nadzieję, że będzie 
dobry - stwierdził Marek Kama-

szyło. - Po jego prezentacji miesz-
kańcy już się zgłaszają – każdy 
pyta, co będzie zrobione w jego 
okolicy. Ja oberwałem od miesz-
kańców ulicy Słonecznikowej: to 
jedyna ulica w Oleśnicy bez chod-
nika, a w budżecie tego nie ma.

Musimy przyjąć budżet w takiej 
formie, w jakiej jest. Gdybyśmy 
mieli 200 milionów do wydania 
– wydalibyśmy 200 milionów. 
Wydajemy tyle, na ile nas stać - 
powiedział.

- Panie Pawle - odnosił się do 
wypowiedzi Bielańskiego - co do 
ulicy Kopernika:  Wiemy, że roz-
mowy o połączeniu Kopernika z 
Warszawską prowadzono jeszcze 
w poprzedniej kadencji – niestety, 
nie udało się. Ja też nad tym ubo-
lewam.

Przez lata, przeglądając budże-
ty, żyjemy w dziwnych czasach i 
zawsze patrzyliśmy na 400 zł na 
obronę cywilną – starczało ledwo 
na latarki i baterie. Teraz mamy 1,7 
mln zł na ochronę ludności i obro-
nę cywilną. Bardzo się z tego cie-
szę – to środki na zabezpieczenie 
mieszkańców w razie zagrożeń: 
żywność, schronienie, szkolenia. 
To spora kwota; miejmy nadzieję, 
że dobrze ją wykorzystamy. Bę-
dziemy szkolić mieszkańców, by 
czuli się bezpiecznie i mogli dalej 
wspólnie zgłaszać wnioski do bu-
dżetu - podsumował.

Budżet chwalili też, z drobnymi 
uwagami, radni z klubu „Oleśnica 
Dla Was”.

- Budżet jest rekordowy – duże 
wydatki inwestycyjne, więc jako 
klub radnych cieszymy się z tego 
i trzymamy kciuki za dobrą reali-
zację oraz nadzór. Deficyt istnieje, 
ale nie jest zły, a warunki jego fi-
nansowania – jak zrozumiałem od 
pani skarbnik – są korzystne - po-
wiedział Dawid Galik. - Podcho-
dzę do budżetu z perspektywy 
strategii rozwoju miasta, która w 
2026 r. powinna już być przyjęta. 
Oczekiwałbym, że budżet będzie 
ją uwzględniał – zabrakło mi tego 
w pana wystąpieniu. Skupiłem 
się na mieszkalnictwie. Strategia 
(wciąż w konsultacjach) diagno-
zuje znaczący deficyt mieszkań 
komunalnych. W Oleśnicy liczba 
osób w lokalach miejskich spadła 
z 3221 w 2020 r. do 2613 w 2024 r. 
– o prawie 19% – głównie przez 
wykup przez osoby prywatne, co 
zubaża ofertę. Celem strategii jest 
atrakcyjna oferta mieszkaniowa, 
priorytetem – rozwój mieszkal-
nictwa społecznego i komunalne-
go oraz modernizacja istniejących 
zasobów. Miasto traci młodych 
mieszkańców, co pogarsza struk-
turę demograficzną. Kluczowe 
jest tworzenie oferty dedykowa-

nej młodym, by poprawić struk-
turę wiekową. Budżet i kolejne do 
2035 r. zakładamy z bilansem zero 
przy pełnej realizacji strategii. Do-
brze byłoby iść w tym kierunku: 
nie wyprzedawać mieszkań ko-
munalnych na dofinansowanie 
bieżących potrzeb, lecz realnie 
powiększać bazę mieszkaniową. 
Wyjście tylko na zero nie zapewni 
rozwoju - skonkludował.

- Skala planowanych inwesty-
cji jest imponująca, a kierunki 
rozwoju cieszą – to oczekiwania 
mieszkańców od lat - powiedział 
z kolei lider klubu ODW - Miro-
sław Płaczkowski. - Pozytywnie 
oceniam też pojawienie się środ-
ków na ochronę ludności oraz po-
wrót tematu zazielenienia placu 
Zwycięstwa, zapomnianego po 
sugestiach z 2024 roku. Martwi 
mnie natomiast brak kontynuacji 
rewitalizacji Ogrodu Doświad-
czeń – temat zupełnie ucichł. Poja-
wiają się za to nowe pomysły, np. 
wodna atrakcja przy Wałowej. To 
rodzi wrażenie niekonsekwencji: 
kończymy jedne projekty, a zaczy-
namy kolejne.

Inny ważny temat, który przez 
lata wracał, a teraz ucichł – wy-
miana oświetlenia miejskiego 
na ekologiczne (LED). Jest to za-
pisane w strategii rozwoju, więc 
warto o tym pamiętać. Proszę o 
deklarację, że projekt – po pozy-
tywnych konsultacjach społecz-
nych i poniesionych kosztach 
dokumentacji – zostanie zrealizo-
wany, a głosy mieszkańców usza-
nowane. Na marginesie: dobrze, 
że w tym roku nie ruszyliśmy z 
realizacją, bo oferty wykonaw-
ców były zbyt drogie (mniej za 
więcej pieniędzy). Mam nadzie-
ję, że w bieżącym lub przyszłym 
roku uda się zrobić to taniej i le-
piej – wszyscy na tym zyskamy 
- stwierdził.

Marek Czarnecki  z klubu 
Horbacza powiedział natomiast: 
„Chciałem przypomnieć radnym 
– zarówno tym dłużej sprawują-
cym mandat, jak i nowym: kredyt 
to jeden z podstawowych instru-
mentów działalności gminy. Po 
burmistrzu Janie Bronsiu zostało, 
jak pamiętam, dwadzieścia kilka 
milionów długu, a nie trzy. Obec-
nie mamy podobną kwotę – ale 
trzeba rozróżniać realne zadłu-
żenie od tego, co wynika z papie-
rów”.

Poruszył też inne kwestie.
- Co do polityki mieszkaniowej: 

jako członek społecznej komisji 
mieszkaniowej (kierowanej przez 
panią Sylwię, przewodniczący – 
pan Marek) chcę powiedzieć, że 
oferujemy mieszkania do remon-
tu na preferencyjnych warun-

Dla jednych znakomity,  
dla drugich rozczarowujący

No to jaki w końcu jest 
ten budżet miasta na 
rok 2026? Hm, oceń-
cie sami, poznając ar-
gumenty rządzących  

i opozycji.

Jarosław Wożniak Paweł Bielański Katarzyna Jurzyk Dawid Galik Mirosław Płaczkowski Marek Czarnecki Marek KamaszyłoPiotr Pawłowski Adam Horbacz
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kach. Są wśród nich lokale mniej-
sze i większe – np. kilkadziesiąt 
metrów: dwa pokoje, kuchnia, 
łazienka. Mają jednak jedną klu-
czową wadę: nie podlegają wy-
kupowi. Lokator inwestuje w re-
mont, płaci obniżony czynsz, ale 
nie może stać się właścicielem. W 
większości przypadków ludziom 
właśnie o wykup chodzi – przy-
pomnę głośną sprawę dziewczy-
ny z mieszkań zastępczych, która 
wzięła lokal, wiedząc, że go nie 
wyremontuje, bo był do wykupu. 
Nie twierdzę, że nie ma problemu 
z mieszkaniami – jest naprawdę – 
ale główną przeszkodą w zainte-
resowaniu ofertą do remontu jest 
brak możliwości wykupu - ocenił 
radny.

Na zakończenie dyskusji bur-
mistrz odpowiadał na pytania i 
wątpliwości radnych dotyczące 
budżetu na 2026 r. 

Do radnego Woźniaka: Porów-
nywanie sytuacji Oleśnicy do 
gmin dotkniętych powodzią (np. 
Lądek Zdrój) jest nie na miejscu 
– tam wystąpiła tragedia ludzka. 
Tabela budżetu jasno pokazuje 
źródła środków (dotacje celowe, 
transport, oświata, pomoc spo-
łeczna itp.). Zadłużenie przy prze-
jęciu urzędu wynosiło dokładnie 
22 mln zł. Do radnego Galika: Co 
do budownictwa komunalnego 
– planujemy ok. 50 mieszkań, je-
steśmy w kontakcie z ministrem 
Lewandowskim. Proces wymaga 
czasu (przygotowanie gruntów, 
projektów, finansowania).

Do radnego Płaczkowskiego: 
Plac Zwycięstwa i oświetlenie: 
trwa modernizacja infrastruktury 
z Tauronem, planowana budowa 
nowego GPZ dla strefy ekono-
micznej. Rewitalizacja Ogrodu 
Doświadczeń: uzgodnienia z kon-
serwatorem zakończone, częścio-
we prace w 2026, kompleksowa 
rewitalizacja w 2027 r.

Do radnego Jankowskiego: Bu-
dżet obywatelski: zrealizowano 
762 tys. zł z planowanego miliona; 
niewykorzystana kwota pozostaje 
w rezerwie na inicjatywy lokalne.

Do radnego Kamaszyły: Ulica 
Słonecznikowa należy do gmi-
ny Oleśnica; trwają rozmowy z 
wójtem sąsiedniej gminy – temat 
ciągnie się od dwóch lat, mamy 
umówione kolejne spotkanie.

Do radnego Bielańskiego: 
Dziękuję za pozytywne słowa i 
deklarację współpracy. Szkoła 
Podstawowa nr 2: duże środki na 
elewację w 2026 r., poszukamy 
funduszy na lepsze oświetlenie 
sali. Komunikacja miejska: trwa 
audyt; zagęszczenie linii zwięk-
szy koszty. Projekt OFCA i kultu-
ra: mocno wspieramy, planujemy 
nowe przestrzenie dla młodzieży 
w dworcu PKP.  Wynagrodzenia 
w jednostkach miejskich: chcemy 
godnych płac, ale w granicach 
możliwości. SIM: wojsko wyco-
fało się z projektu z powodu sy-
tuacji geopolitycznej. Ulica Ko-
pernika: duże dofinansowanie 
zdobyte, remont zaplanowany. 
Łącznik (ul. Oliwkowa/Warszaw-
ska): leży w gestii gminy sąsied-
niej, na razie odłożony. Budżet: 
to wyłączna kompetencja bur-
mistrza – ponosi za niego pełną 
odpowiedzialność. Zamek: rośnie 
liczba turystów dzięki wejściu do 
Aglomeracji Wrocławskiej; 2026 
r. ma być przełomowy dla wyko-
rzystania potencjału zamku.

Roman Rybak

W sali konferencyjnej biblio-
teki odbędzie się premierowy 
pokaz filmu dokumentalnego 
„Oleśnica. Śledztwo w sprawie 
zbrodni”.

W piątek 9 stycznia o godzinie 
17 w sali konferencyjnej Oleśnic-
kiej Biblioteki Publicznej przy 
ul. Mikołaja Reja 10 odbędzie się 
premierowy pokaz filmu doku-
mentalnego „Oleśnica. Śledztwo 
w sprawie zbrodni”. Wstęp jest 
wolny. Po prelekcji ma się odbyć 

spotkanie z twórcami filmu i dys-
kusja.

Film, powstały na bazie „oby-
watelskiego śledztwa” prowa-
dzonego m.in. przez środowiska 
pro-life związane z Fundacją Ży-
cie i Rodziną Kai Godek, skupia 
się na praktykach aborcyjnych 
w Powiatowym Zespole Szpitali 
w Oleśnicy. Zawiera m.in. wy-
powiedzi obecnych i byłych pra-
cowników placówki, w tym osób 
podlegających ginekolog Gizeli 
Jagielskiej.

Organizatorzy podkreślają, że 
materiał ujawnia kulisy proce-
dur, które ich zdaniem wykra-
czają poza oficjalne statystyki 
szpitala. Twórcy łączą premierę 
z niedawnym odejściem dr Ja-
gielskiej – z końcem 2025 r. nie 
przedłużono jej kontraktu w ole-
śnickim szpitalu po ogłoszeniu 
wyników konkursu ofert. Dzia-
łacze pro-life, w tym Kaja Godek, 
sugerują związek między traile-
rem filmu a decyzją władz pla-
cówki.

Zaproszenie na pokaz wystoso-
wał m.in. Dawid Jankowski, radny 
miejski, klub PiS, znany z wcze-
śniejszych akcji przeciwko abor-
cjom w lokalnym szpitalu. 

Temat aborcji w Oleśnicy od 
miesięcy budzi emocje – zarówno 
wśród przeciwników, jak i zwo-
lenników prawa kobiet do prze-
rywania ciąży w przypadkach 
przewidzianych ustawą. Film za-
powiadany jest jako „drastyczny” 
i ma być później dostępny online.

(ror)

Jest taki plan. Czy coś z niego 
wyjdzie? Trzeba zacząć od bu-
dowy klastra...

Dolnośląskie Forum Gospo-
darcze to coroczna, dwudniowa 
konferencja z panelami dysku-
syjnymi, spotkaniami networ-
kingowymi i udziałem wysokich 
urzędników państwowych, mi-
nistrów czy nawet premiera. Do-
tychczasowe edycje odbywały się 
m.in. w Szczawnie-Zdroju (2024) 
i Trzebnicy (2025), gromadząc 

setki uczestników – inwestorów, 
przedsiębiorców i samorządow-
ców. 

– To wydarzenie buduje markę 
miejscowości gospodarza. Miasto 
jest wtedy w pełni „obrendowa-
ne” – latarnie, ulice, wywiady w 
telewizji. Rezonuje to na całą Pol-
skę – ocenia burmistrz Adam Hor-
bacz, porównując je do miniatur 
wielkich kongresów, jak Forum 
Ekonomiczne w Karpaczu.

Forum obejmuje też elementy 
skierowane do młodzieży – bezpo-

średnie rozmowy z samorządow-
cami na tematy przyszłości, miejsc 
pracy czy służby zdrowia. 

Burmistrz chciałby, aby Ole-
śnica stała się też gospodarzem 
takiego wydarzenia, widząc w 
tym szansę na promocję miasta. 
Kluczowym elementem inicjaty-
wy byłaby budowa nieformalne-
go klastra gmin północy Dolnego 
Śląska – od Wrocławia na północ. 
– Większość inwestycji dzieje się 
na południu regionu. W kupie siła 
– jeśli się zjednoczymy, wszyscy 

na tym zyskamy – argumentuje 
Horbacz.

I dodaje: „Oczekuję, że po ta-
kim wydarzeniu Oleśnica będzie 
się dużo lepiej kojarzyła w skali 
całej Polski, z miastem dynamicz-
nie rozwijającym się, z miastem 
nowych możliwości. A żeby tak 
było, to jedną z szans jest właśnie 
zrobienie takiego kongresu samo-
rządowego w Oleśnicy. I ja bardzo 
w to wierzę, że mamy duże szan-
se, żeby to nastąpiło”.

(ror)

Oleśnica może liczyć na zna-
czące wsparcie Dolnośląskiej 
Służby Dróg i Kolei w realizacji 
kluczowych inwestycji drogo-
wych. 

Burmistrz Adam Horbacz poin-
formował o owocnym spotkaniu 
z Mariuszem Wawro, dyrektorem 
Departamentu Inwestycji DSDiK 
we Wrocławiu – doświadczonym 
specjalistą odpowiedzialnym za 
drogowe projekty w całym woje-
wództwie dolnośląskim.

Wizyta dyrektora Wawro w 
Oleśnicy miała charakter robo-

czy. Uczestnicy spotkania skupili 
się na trzech głównych tematach. 
Pierwszym była ulica Dobro-
szycka – omówiono plany budo-
wy ronda oraz związane z tym 
rozwiązania komunikacyjne. Na 
miejscu przeprowadzono wspól-
ny spacer, by dokładnie obejrzeć 
teren inwestycji.

Drugim punktem były ścieżki 
rowerowe wzdłuż dróg woje-
wódzkich. Dyskutowano o grun-
tach należących do DSDiK, nie-
zbędnych do ich budowy, oraz 
możliwościach finansowania.

Najważniejszy był jednak trze-
ci temat: inicjacja prac nad połu-
dniową obwodnicą Oleśnicy. Jak 
podkreśla burmistrz, odzew ze 
strony dyrektora Wawro był bar-
dzo pozytywny. 

- DSDiK zadeklarowało przeję-
cie na siebie wszystkich gruntów 
pod przyszłe inwestycje. Zapo-
wiedziano też rozpoczęcie proce-
dur zmierzających do podpisania 
trój- lub nawet czterostronnego 
porozumienia z udziałem róż-
nych szczebli samorządu – mia-
sto, powiat, gmina wiejska i woje-
wództwo - mówi Adam Horbacz.

Przypomnijmy, że celem ob-
wodnicy byłoby wyprowadze-
nie ruchu ciężkiego z południa 
miasta, uzupełniając istniejącą 
infrastrukturę: ekspresową S8 
(północno-zachodnią obwodni-
cę krajową) oraz wschodnią ob-
wodnicę wojewódzką (DW451, 
oddaną do użytku w 2021 r.). 
 Na razie brak konkretnych szcze-
gółów technicznych – długości 
trasy, liczby węzłów, czy kosztów. 
Ale obwodnica jest kluczowa dla 
poprawy bezpieczeństwa i płyn-
ności ruchu. 

(ror)

Południowa obwodnica - pierwsze przymiarki

I wskazuje trzy kolejne lokaliza-
cje z porzuconymi samochoda-
mi.

Porzucone wraki samochodów 
od lat szpecą ulice Oleśnicy i zaj-
mują miejsca parkingowe. Radna 
Rady Miasta Ewa Bieniek (klub 
Horbacza) po raz apeluje do bur-
mistrza o ich usunięcie. W inter-
pelacji złożonej 22 grudnia wska-
zała trzy konkretne lokalizacje, w 
których problem jest szczególnie 
widoczny.

„Wraki zajmują miejsca par-
kingowe, co pogarsza dostępność 
przestrzeni dla mieszkańców, a 
także stają się źródłem zagrożenia 
wypadkowego. Ponadto pozosta-
wione na dłużej przyciągają osoby, 
które mogą wykorzystywać je do 
celów nielegalnych” – napisała rad-
na Bieniek w piśmie do burmistrza.

Konkretne miejsca wskazane w 
interpelacji to: ulica Rzemieślni-
cza (naprzeciw przystanku auto-
busowego przy dużym parkingu) 
– Renault 206 z reklamą na dachu, 

ulica Kazimierza Wielkiego (par-
king między przedszkolem nr 6 
a żłobkiem miejskim) – Mercedes 
kombi, parking na podzamczu – 
Fiat z reklamą na dachu.

Radna podkreśla, że od wielu 
miesięcy zabiega o rozwiązanie 
tego problemu, jednak spotyka się 
z barierami w postaci niespójnych 
przepisów i braku zdecydowanych 
działań ze strony urzędników. In-
terpelacja została również przesła-
na do Starostwa Powiatowego w 
Oleśnicy. � (hag)

Czy to ten film „zmienił wszystko?”

Radna nadal walczy z wrakami

Gospodarcze forum samorządowe w Oleśnicy?

Volkswagen na Skłodowskiej Peugeot na ul. Brzozowej

POWIAT W SKRÓCIE
Odmowa dofinansowa-
nia mikołajek

Zarząd Powiatu zapoznał się z 
wnioskiem o udzielenie dotacji 
1.000 zł na organizację imprezy 
mikołajkowej dla dzieci, zaplano-
wanej w Ligocie Wielkiej. Po ana-
lizie wniosek został odrzucony. 
Powód? Impreza ma charakter 
czysto lokalny i mieści się w za-
kresie zadań własnych gminy.

PKO dla ZSP
Zespół Placówek Specjalnych w 
Oleśnicy otrzymał darowiznę od 
Fundacji PKO Banku Polskiego. 
Jak poinformowała dyrektor pla-
cówki Danuta Aulich, pieniądze 
zostały przeznaczone na zakup 
nowego sprzętu do sal integracji 
sensorycznej. Ma on wspierać 
terapię uczniów z niepełno-
sprawnościami, umożliwiając 
im lepsze poznawanie świata 
poprzez zmysły oraz rozwijanie 
kluczowych umiejętności nie-
zbędnych w codziennym funkcjo-
nowaniu.
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Radni już sie niecierpliwią. Bur-
mistrz mówi, że prace remontowe 
są na fi niszu, a otwarcie możliwe 
jest wiosną 2026 roku.

Burmistrz Oleśnicy Adam Hor-
bacz odniósł się na sesji Rady Mia-
sta do pytań radnych (Bartnik, 
Mandat, Jankowski) dotyczących 
Zamku Książęcego. Pytali oni o ter-
min otwarcia obiektu oraz powody 
opóźnień i spotkanie z administracją 
zamku.

Burmistrz potwierdził, że niedaw-
no odbyło się spotkanie z przedsta-
wicielami administracji zamku, 
zarządzanego przez Centrum 
Kształcenia i Wychowania Ochot-
niczych Hufców Pracy. Rozmowy 
dotyczyły kwestii technicznych, 
m.in. murków oporowych, kanali-
zacji deszczowej na terenie obiektu 
oraz rozwiązań infrastrukturalnych 
na granicy dróg miejskich i zamko-
wych.

– Jesteśmy dla nich dużym wspar-
ciem w zakresie know-how, którym 
dysponuje Miejska Gospodarka 
Komunalna. Przekazujemy wiedzę, 
by mogli rozwiązywać bieżące pro-
blemy. Trzeba spotykać się jak naj-

częściej, by zapobiegać przyszłym 
kłopotom – podkreślił Horbacz, 
dodając, że choć zamek nie jest wła-
snością miasta, traktowany jest jako 
dobro wspólne mieszkańców.

Co do terminu otwarcia: bur-
mistrz przekazał informacje uzy-
skane od dyrekcji zamku. – Będzie 
otwarty wkrótce. Są na fi niszu prac. 
Na podstawie tego, co widzę w 
postępie robót, myślę o marcu lub 
kwietniu – powiedział Horbacz, za-
znaczając, że dokładny termin zale-
ży od dyrektor Centrum Kształcenia 
i Wychowania OHP Iwony Wiśniew-
skiej-Kocjan.

Zamek jest zamknięty dla zwie-
dzających od grudnia 2024 r. Po-
czątkowo planowano otwarcie na 
kwiecień 2025 r., jednak prace – w 
tym remonty dachów, moderniza-
cja systemów bezpieczeństwa i inne 
inwestycje – przedłużyły się m.in. z 
powodu konieczności aktualizacji 
dokumentacji, uzgodnień z kon-
serwatorem zabytków. Aktualnie 
trwają roboty przy dachu nad wej-
ściem na dziedziniec, co wstrzymało 
nawet jego zwiedzanie ze względów 
bezpieczeństwa.

(ror)

Burmistrz powołał komisje kon-
kursowe do oceny ofert organi-
zacji pozarządowych na realiza-
cję zadań publicznych w 2026 
roku.

Burmistrz Adam Horbacz pod-
pisał dwa zarządzenia, powołują-
ce komisje konkursowe do oceny 
ofert organizacji pozarządowych 
na realizację zadań publicznych w 
2026 roku.

Pierwsza komisja będzie opinio-
wać oferty w dwóch zakresach: 
przeciwdziałanie uzależnieniom i 

patologiom społecznym, ochrona 
i promocja zdrowia, działalność 
na rzecz seniorów, oświata i edu-
kacja, kultura i sztuka, wypoczy-
nek dzieci i młodzieży, turystyka, 
ochrona zwierząt oraz upowszech-
nianie kultury fizycznej i sportu.
Skład komisji: przewodnicząca 
- wiceburmistrz Edyta Małys-
Niczypor, członkowie - Marcin 
Krawczyk, Karolina Jaworska, Ewa 
Pusz (przedstawiciel organizacji 
pozarządowej); pomoc społeczna: 
przewodnicząca - Edyta Małys-Ni-
czypor, członkowie - Marcin Kraw-

czyk, Karolina Jaworska, Janusz 
Marszałek, Ewa Pusz. 

Druga komisja zajmie się oceną 
ofert na realizację zadań w zakre-
sie rozwoju sportu w 2026 roku.
 Skład komisji: przewodnicząca 
- Edyta Małys-Niczypor, członko-
wie - Marcin Krawczyk, Karolina 
Jaworska, Wojciech Bartnik, Jacek 
Malczewski. 

Powołanie komisji umożliwia 
rozpoczęcie procedury konkurso-
wej na dofi nansowanie działań or-
ganizacji pozarządowych w przy-
szłym roku.  (ror)

Powiat oleśnicki koryguje budżet 
szpitala na 2025 rok. I zapowiada 
inwestycje w placówce na 70 mi-
lionów!

Zarząd Powiatu Oleśnickiego 
spotkał się z głównym księgowym 
Powiatowego Zespołu Szpitali w 
Oleśnicy Pawłem Nakoniecznym, 
aby omówić korektę planu fi nanso-
wego szpitala na 2025 rok. Zmiany 
uwzględniają aktualną prognozę 
przychodów, kosztów, wyniku fi nan-
sowego oraz planu inwestycyjnego.

Po korekcie przychody netto ze 
sprzedaży wzrosną do 154 mln zł – 
o 17,4 mln zł więcej niż w pierwot-
nym planie, co oznacza dynamikę 
wzrostu na poziomie 113%. Koszty 
działalności operacyjnej po korekcie 
wyniosą 154,3 mln zł – wzrost o 16,4 
mln zł względem pierwotnego pla-
nu, dynamika 112%. 

Struktura kosztów przedstawia się 
następująco: wynagrodzenia - 61,38 
mln zł, ubezpieczenia społeczne i 
inne świadczenia - 12,36 mln zł, usłu-

gi obce - 60,7 mln zł, zużycie materia-
łów i energii - 15,59 mln zł, amorty-
zacja - 3,48 mln zł, podatki i opłaty 
- 427 tys. zł, pozostałe - 289 tys. zł.

Jak widać, koszty pracy i usługi 
obce razem stanowią blisko 88% 
wszystkich kosztów operacyjnych.

Dzięki korekcie szpital planuje 
osiągnąć dodatni wynik finanso-
wy netto na poziomie 2,66 mln zł 
– znaczną poprawę w stosunku do 
pierwotnego planu.

Plan inwestycyjny na 2026 rok 
przewiduje nakłady przekraczające 
70 mln zł. Środki przeznaczone zo-
staną przede wszystkim na moder-
nizację infrastruktury IT, wymianę 
kluczowego sprzętu medycznego 
oraz poprawę bezpieczeństwa i stan-
dardu obiektów szpitalnych. Korek-
ta planu fi nansowego ma zapewnić 
stabilność funkcjonowania Powiato-
wego Zespołu Szpitali w Oleśnicy w 
obliczu rosnących kosztów i zmie-
niających się kontraktów z NFZ.

  (ror)

11 tysięcy nagrody dostała dy-
rektor Samodzielnego Zespołu 
Publicznych Zakładów Opieki 
Zdrowotnej.

Burmistrz Oleśnicy przyznał w 
grudniu Marioli Aiyegbusi, dyrek-
tor Samodzielnego Zespołu Pu-
blicznych Zakładów Opieki Zdro-
wotnej w Oleśnicy, nagrodę roczną 
za 2024 rok w wysokości 100% prze-
ciętnego miesięcznego wynagro-
dzenia brutt o.  Przeciętne wynagro-
dzenie nett o za okres wnioskowany 
to 11.264 zł miesięcznie.

Uzasadnienie nagrody obejmuje 
m.in.: przekroczenie planowanych 
przychodów z umów z Dolnoślą-
skim Oddziałem Wojewódzkim 

NFZ we Wrocławiu – zrealizowa-
no 23.987.889 zł (o ponad 3,1 mln zł 
więcej niż planowano), dodatkowe 
przychody z odpłatnych świadczeń 
zdrowotnych (medycyna pracy, 
badania diagnostyczne) w wyso-
kości 1.068.661 zł, brak zadłużenia 
placówki wobec kontrahentów i 
pracowników, wypłatę nagrody 
rocznej dla pracowników SZPZOZ 
w marcu 2025 r. (w wysokości 65% 
– nagroda ta nie przysługuje dy-
rektorowi zgodnie z regulaminem 
wynagradzania), realizację zadań 
dofi nansowanych przez miasto Ole-
śnica oraz gminę Oleśnica. Dyrek-
tor Mariola Aiyegbusi pełni funkcję 
od 18 grudnia 2023 roku.

(ror)

Powiat oleśnicki w subregionie 
ze wskaźnikiem nieco powyżej 
ogólnopolskiej średniej. Ale 
powodów do radości też nie 
mamy...

Współczynnik dzietności (TFR 
– suma urodzeń na jedną kobietę 
w wieku rozrodczym) w Polsce 
w 2024 roku wyniósł zaledwie 
1,099 według danych Głównego 
Urzędu Statystycznego. To jeden z 
najniższych wyników w Europie i 
historii powojennej Polski. Żaden 
podregion kraju nie osiągnął po-
ziomu zastępowalności pokoleń, 
który dla krajów rozwiniętych 
wynosi około 2,1–2,15.  Pokazuje to 
mapa opublikowana w Internecie 
przez pbs.twimg.com.

Niski wskaźnik poniżej 1,1 ozna-
cza szybkie starzenie się społeczeń-
stwa i kurczenie populacji – każde 
kolejne pokolenie jest znacznie 
mniejsze od poprzedniego. To wy-
zwanie dla systemu emerytalnego, 
służby zdrowia i rynku pracy.

Subregion wokół Wrocławia, w 
którym jest powiat oleśnicki (patrz 
mapa), ma wskaźnik 1,25 - nieco 
powyżej średniej krajowej, co jest 
względnie dobrym wynikiem na 
tle Polski. Bo na przykład Wro-
cław i powiat wrocławski notują 
zaledwie 0,92 - jeden z najgorszych 
wskaźników w kraju. Ale nawet 
w najlepszych podregionach (np. 
powiat kartuski ok. 1,67) jesteśmy 
daleko od poziomu zapewniające-
go stabilność demografi czną. 

Nie wiadomo dokładnie, jaki jest 
wskaźnik w naszym powiecie, bo 
1,25 odnosi się do całego subre-
gionu z kilkoma powiatami (m.in. 
trzebnicki, oławski, milicki, strze-
liński, średzki). Ale można z dużą 
dozą pewności  domniemywać, 

że jest on zbliżony do tej średniej, 
a może nawet niższy, bo pokazu-
ją to z kolei dane demograficzne 
już stricte związane z powiatem 
oleśnickim. Na przykład od 2014 
do 2024 roku liczba mieszkańców 
Oleśnicy zmniejszyła się o 6,5%, z 
37.355 osób do 34.914. Udział dzie-
ci i młodzieży w wieku od 0 do 19 
lat jest wyraźnie niższy niż grupy 
starsze, co oznacza niską zastępo-
walność pokoleń i prognozowane 
dalsze zmniejszanie się liczby lud-
ności w przyszłości. Najliczniejsze 
grupy wiekowe to osoby w wieku 
40–64 lata. Widoczny jest także 
wysoki udział osób w wieku 65+ 
w populacji Oleśnicy, z przewagą 
kobiet w starszych grupach, co 
potwierdza zaawansowany pro-
ces starzenia się społeczeństwa. 
W Oleśnicy obserwuje się niskie 
wskaźniki urodzeń. Wskaźnik 
urodzeń żywych na 1000 ludności 
dla Oleśnicy w latach 2019-2024 
wykazywał tendencję spadkową, z 
9,93 do 6,20 (-3,73), co wynika m.in. 

z niekorzystnej sytuacji demogra-
ficznej w mieście (malejąca licz-
ba kobiet w wieku rozrodczym). 
Problem niskiej dzietności stano-
wi jedno z kluczowych wyzwań 
dla rozwoju kraju. A w przypad-
ku Oleśnicy mała liczba urodzeń 
będzie stanowić główny czynnik 
spadku liczby mieszkańców w 
przyszłości. Jak już podawaliśmy, 
prognoza demografi czna wskazu-
je, iż liczba mieszkańców miasta w 
2035 r. może spaść do około 32 tys. 
a udział ludności pow. 60. roku ży-
cia przekroczy 30%

Oleśnica, mimo lepszego wy-
niku niż stolica regionu, również 
starzeje się – brakuje nam bardzo 
dużo do progu 2,1.  Przyczyny ni-
skiej dzietności to m.in. wysokie 
koszty życia, mieszkania, opieki 
nad dziećmi, niepewność zatrud-
nienia i zmiany społeczne. Bez sys-
temowych zmian trend ten będzie 
się pogłębiać. W Oleśnicy i naszym 
powiecie również... 

 (ror)

Co z dzietnością? Słabiutko...

Mapa nie kłamie

Szpital ma zarobić 
2,6 miliona

Kiedy otwarcie zamku? 

Kto w komisjach do podziału kasy?

POWIAT W SKRÓCIE
Więcej pieniędzy na projekt Kolejowej 
Podczas spotkania z dyrektorem Zarządu Dróg 
Powiatowych Grzegorzem Cipykiem omówiono 
na posiedzeniu Zarządu Powiatu rozstrzygnięcie 
przetargu na projekt przebudowy ulicy Kolejowej w 
Oleśnicy. Okazało się, że zabezpieczone środki są 
niewystarczające. Zarząd podjął decyzję o zwięk-
szeniu kwoty, aby umożliwić zakończenie postępo-
wania przetargowego.

Nowa umowa na powiatowy transport 
W Starostwie podpisano umowę na realizację pu-
blicznego transportu zbiorowego na liniach powia-
towych. Porozumienie zawarte zostało pomiędzy 
Powiatem Oleśnickim a fi rmą Turbo-Trans. 
Powiat reprezentowali: starosta Wioletta Efi nowicz, 

wicestarosta Sławomir Kapica, członek Zarządu 
Wojciech Paszkowski oraz główna księgowa Dorota 
Wojtkowiak-Huk. Ze strony wykonawcy umowę pod-
pisali Wioletta i Bartosz Zaborowscy. W spotkaniu 
uczestniczyła także Beata Jaroszewicz z Wydziału 
Komunikacji i Inżynierii Dróg. Umowa obejmuje 
kompleksową obsługę przewozów pasażerskich na 
liniach przebiegających przez gminy: Syców, Twar-
dogóra, Międzybórz oraz Dziadowa Kłoda.

2.500 zł na tenis stołowy
Pozytywnie Zarząd Powiatu rozpatrzył wniosek Wie-
losekcyjnego Klubu Sportowego MOSiR z Sycowa 
o dofi nansowanie organizacji XII Grand Prix Sycowa 
w Tenisie Stołowym. Zarząd jednogłośnie przyznał 
2 500 zł w trybie ustawy o działalności pożytku 
publicznego i o wolontariacie.

Nagroda dla Aiyegbusi
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Kontrowersyjna wizyta 
Grzegorza Brauna 
w szpitalu

16 kwietnia 2025 roku Powia-
towy Zespół Szpitali w Oleśnicy 
znalazł się w ogniu ogólnopolskich 
medialnych relacji, gdy europoseł 
Grzegorz Braun pojawił się w pla-
cówce, próbując doprowadzić do 
zatrzymania lekarki Gizeli Jagiel-
skiej. Całe zajście wyglądało jak 
scena z fi lmu.

„Nagle pojawiło się kilkunastu 
policjantów. Myślałam, że to jakiś 
dramat…” - relacjonowała pielę-
gniarka pracująca tego dnia na 
oddziale.

Debata o granicach obywatel-
skich interwencji w placówkach 
zdrowia rozgorzała na dobre, a 
mieszkańcy byli podzieleni - jedni 
bronili lekarzy, inni komentowali 
działania polityków.

„Jak Braun wsparł Jagielską” - 
tak przewrotnie zatytułowaliśmy 
naszą relację.

OFCA – Oleśnicki Festiwal 
Cyrkowo-Artystyczny

Od 15 do 17 sierpnia Oleśnica 
rozbrzmiała śmiechem, muzyką i 
aplauzem. 11. edycja OFCA — Ole-
śnickiego Festiwalu Cyrkowo-Arty-
stycznego przyciągnęła tłumy, któ-
re przemieniły Rynek i kilka miejsc 
w centrum miasta w przestrzeń 
pełną sztuki, kolorów i zabawy.

„Nie pamiętam takiego weeken-
du w Oleśnicy. To było jak święto 
miasta!” - mówi pani Magdalena, 
która przyjechała z rodziną.

„Moje dzieci dopiero co wróci-
ły z warsztatów, a już pytają, czy 
OFCA będzie i za rok” - dodaje 
inna uczestniczka.

Ponad 60 pokazów, warsztatów 
i spektakli sprawiło, że wydarze-
nie stało się jednym z najbardziej 
rozpoznawalnych kulturalnych 
znaków roku.

Dramat dwóch przyjaciół 
- jeden stracił oko

W maju napisaliśmy o drama-
tycznym zdarzeniu w tekście 
„Miał postraszyć. Trafił w oko...”.  
Dwaj mężczyźni przyjaźnili się 
od dziecka. Nieroztropne, impul-

sywne zachowanie jednego z nich 
doprowadziło do utraty oka dru-
giego. Z bliskiej odległości strzelił 
do niego z pistoletu naładowanego 
plastikowymi kulkami. 

„Chciałem go tylko przegonić i 
postraszyć” - zeznawał w sierpniu 
w Sądzie Okręgowym we Wrocła-
wiu. „Bardzo tego żałuję, ale co się 
stało, to się nie odstanie” - mówił 
zrezygnowany. Sprawa była kon-
tynuowana we wrześniu. Relację z 
procesu zatytułowaliśmy „Chroń 
nas, Boże, od takich przyjaciół...”. 
W październiku zapadł wyrok: rok 
pozbawienia wolności z zawiesze-
niem na 3 lata i 100.000 zł zadość-
uczynienia.

Potrącenie dzieci 
na przejściu dla pieszych

17 sierpnia Oleśnica przeżyła 
jeden z najbardziej wstrząsających 
dni w 2025 roku - samochód osobo-
wy daihatsu potrącił na przejściu 
dla pieszych przy ul. Wały Jagiel-
lońskie trzy dziewczynki. Dwie 
najmłodsze odniosły poważne 
obrażenia. Za kierownicą siedział 
76-latek, który nie posiadał prawa 
jazdy wymaganej kategorii. Po-
szkodowane miały 5, 7 i 15 lat.

„Każde zdarzenie z udziałem 
pieszych może zakończyć się tra-
gedią. Dlatego apelujemy do kieru-
jących o rozwagę, a do pieszych o 
ostrożność i przestrzeganie zasad 
bezpieczeństwa” - komentowa-
ła Komenda Powiatowa Policji w 
Oleśnicy.

Śmierć Katarzyny 
Stoparczyk – pożegnanie 
dziennikarki

6 września mieszkańcy Oleśnicy 
z żalem i niedowierzaniem przyję-

li wiadomość o śmierci Katarzyny 
Stoparczyk - pochodzącej z Oleśni-
cy 55-letniej dziennikarki radiowej 
i telewizyjnej o ogólnopolskim do-
robku, znanej m.in. z audycji dla 
dzieci i młodzieży, siostry burmi-
strza Adama Horbacza, córki byłe-
go dyrektora Technikum Mariana 
Horbacza. Zginęła w tragicznym 
wypadku samochodowym na tra-
sie S19, będąc pasażerką.

„Kto teraz tak pięknie z dziećmi 
rozmawiał będzie”... - zatytułowa-
liśmy naszą relację.

„Śmierć Katarzyny Stoparczyk 
wstrząsnęła cała Polską” - skomen-
towaliśmy. 

Dziennikarkę pochowano na Po-
wązkach Wojskowych.

Zanim urnę z jej prochami wy-
niesiono z kościoła, Michał Bajor 
zaśpiewał jej ulubioną piosenkę 
„My Way”.

Śmierć Arka Susidki – 
żałoba i inspiracja

We wrześniu odszedł jeden z 
najbardziej inspirujących miesz-
kańców powiatu oleśnickiego 
- Arek Susidko, który przez 18 
miesięcy otwarcie relacjonował 
swoją walkę z nowotworem trzust-
ki. Wcześniej przeprowadzono 
szereg akcji charytatywnych, by 
ratować jego życie poprzez opera-
cję zagranicą, do której jednak nie 
doszło.

„Był, ale już go nie ma...” - pod 
takim tytułem ukazała się nasza 
informacja o śmierci.

„Arek odszedł spokojnie, bez 
bólu, tak jak pragnął -  w swoim 
ukochanym domu na wsi, otoczo-
ny bliskimi” - poinformowała o 
śmierci jego żona.

Po jego odejściu forum wsparcia 
społecznościowego przepełniły 
wspomnienia i kondolencje, a w 
mieście powstała Fundacja im. 
Arka Susidki „Wciąż tu jestem”, 
która ma pomagać osobom cho-
rym i ich rodzinom.

Na rzecz leczenie Arka zebrano 
dużą kwotę pieniędzy. Nie wyko-
rzystał ich, bo do operacji nie do-
szło. Rodzina przeznaczyła 580.000 
zł na leczenie innych osób.

Karambol na trasie S8 
pod Oleśnicą

27 września przy zjeździe Ole-
śnica - Zachód doszło do tragicz-
nego karambolu z udziałem 2 
ciężarówek i 2 samochodów oso-
bowych. Cztery osoby straciły ży-
cie, a kilka zostało ciężko rannych.

Sąd Rejonowy zdecydował 
o tymczasowym aresztowaniu 

57-letniego Litwina - sprawcy wy-
padku. Prawdopodobnie zasnął za 
kierownicą.

Dwie pary, które zginęły, jechały 
na wspólną uroczystość rodzinną.

Wypadek z udziałem 
Flixbusa i Opla 
pod Oleśnicą

25 listopada na drodze krajowej 
między Oleśnicą a Smardzowem 
autobus sieci FlixBus zderzył się z 
oplem astrą. Kierująca osobówką 
33-letnia kobieta zmarła po prze-
wiezieniu do szpitala. Trafili tam 
też niektórzy z 24 pasażerów auto-
karu. Strażacy rozstawili na miej-
scu wypadku ogrzewany namiot 
pneumatyczny, by pasażerowie 
mogli się w nim schronić. 

„Chciała zawrócić. Zginęła…” 
- tak zatytułowana była nasza re-
lacja.

Strażacy i ratownicy działali 
sprawnie, jednak kierowcy musie-
li długo czekać, aż droga zostanie 
udrożniona. 

Awantura o stanowi-
sko starosty – napięcia 
wśród rządzących

Grudzień przyniósł zgoła inny 
rodzaj emocji - polityczne napię-
cia wokół stanowiska starosty 
powiatu. Podłożem konfliktu 
między Wiolettą Efinowicz a 
Wojciechem Paszkowskim była 
interpretacja politycznej umowy 
zawartej na początku kadencji. 
Oboje mieli sprawować stanowi-
sko starosty na zmianę.

„Targanie po szczękach, a teraz 
nowy starosta?” - napisaliśmy w 
tytule. 

Konfl ikt wywołał trzęsienie zie-
mi w oleśnickiej Koalicji Obywa-

telskiej. Priorytetem było wycisze-
nie sprawy. Na sesji W. Efi nowicz 
odczytała oświadczenie: „(…) Pro-
blemy, z którymi się zderzyliśmy, 
zostały wyjaśnione i rozwiąza-
ne. Przykro nam, że stały się one 
powodem państwa niepokoju. 
Zapewniamy, że sytuacja jest sta-
bilna. Pod wpływem emocji wy-
powiada się słowa, które czasami 
przerysowują rzeczywistość. Do-
tyczy to obu stron. Dziś nie użyła-
bym słowa furiat. Ubolewam nad 
zaistniałą sytuacją”.  

Choć sytuacja nie zakończyła się 
eskalacją konfl iktu, relacje medial-
ne i publiczne dyskusje pokazały, 
jak ostro mogą wyglądać lokalne 
spory polityczne.

Kontrowersje wokół 
lekarki Gizeli Jagielskiej 
– protesty i reakcje 
społeczne

Również w grudniu rozpo-
częła się kolejna debata wokół 
Gizeli Jagielskiej, ginekolożki 
z Oleśnicy, której praktyki me-
dyczne spotkały się z protestami 
części społeczeństwa po usu-
nięciu 9-miesięcznej ciąży („Czy 
Felek mógł żyć i co to by było za 
życie?”). W Oleśnicy protestowa-
ła nawet działaczka prolife Kaja 
Godek. Chociaż śledztwo w spra-
wie kontrowersyjnego usunięcia 
ciąży zostało umorzone (nasz ty-
tuł: „Brak znamion czynu zabro-
nionego”), presja społeczna oraz 
liczne komentarze w mediach 
sprawiły, że rozmowy o ewen-
tualnym zatrudnieniu lekarki 
w innych placówkach medycz-
nych, po wygaśnięciu kontraktu 
w Oleśnicy, zostały przerwane. 
„Jagielska: Wysadzili nas z pre-
medytacją!” - tak zatytułowali-
śmy publikację o kłopotach gi-
nekolożki, która uznała, że padła 
ofi arą spisku, który miał na celu 
pozbycie się jej z Oleśnicy. No i 
jeszcze to: pierwsza prezes Sądu 
Najwyższego złożyła zażalenie 
na decyzję Prokuratury Rejono-
wej, o czym informowaliśmy w 
tekście „Burzliwa sprawa Jagiel-
skiej - nowy zwrot”. 

Sprawa stała się symbolem 
dyskusji o interpretacji prawa do 
usuwania ciąży, prawach pacjen-
tek, autonomii medycznej i gra-
nicach presji społecznej wobec 
personelu medycznego. Można 
się spodziewać, że po odejściu 
lekarki w 2026 roku będzie o Ole-
śnicy ciszej...

Redakcja

10 zdarzeń, które poruszyły 
Oleśniczan w 2025 roku

Rok 2025 w Oleśnicy i powiecie oleśnickim obfi tował w wydarzenia wzbudzające silne emocje - od dramatycznych tragedii drogowych, przez 
polityczne spory i kontrowersje społeczne, po spektakularne wydarzenia kulturalne. Poniżej prezentujemy 10 subiektywnie wybranych najważ-
niejszych zdarzeń, które w minionych dwunastu miesiącach szczególnie poruszyły mieszkańców Oleśnicy.
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Miłośnik oleśnickiej historii od-
krył kolejna perełkę.

Miłośnik historii Oleśnicy Re-
migiusz Szczuraszek odkrył w 
archiwalnym numerze lokalnej 
gazety „Oelser Kreisblatt” z 22 
marca 1899 r. ogłoszenie Towa-
rzystwa Ochrony Zwierząt, które 
brzmi zaskakująco współcześnie. 
Dokument pochodzi z zasobów 
Dolnośląskiej Biblioteki Cyfrowej.

Ogłoszenie informuje o biurze 
zgłoszeń stowarzyszenia, miesz-
czącym się na Rynku pod nume-
rem 31, w hotelu „Pod Błękitnym 
Jeleniem” (Blauer Hirsch), na par-
terze po prawej stronie, w kanto-
rze spedytora pana Oppenheima.

„Wszystkich miłośników zwie-
rząt uprzejmie prosi się, aby ust-
nie lub pisemnie zgłaszali tam 
wszystkie przypadki znęcania 
się nad zwierzętami, które staną 
się im znane, z podaniem osoby, 

czasu, miejsca, dokładniejszych 
okoliczności oraz świadków” – 
głosi tekst ogłoszenia z 16 lutego 
1889 r., podpisanego przez Zarząd 
Towarzystwa Ochrony Zwierząt.

Jak podkreśla Remig iusz 
Szczuraszek, apel ten mógłby zo-
stać opublikowany również dziś 
– zachęcał mieszkańców Oleśni-
cy (wówczas Oels) do aktywnego 
przeciwdziałania okrucieństwu 
wobec zwierząt, z naciskiem na 
szczegółowe zgłoszenia.

Hotel „Pod Błękitnym Jele-
niem” był w tamtym okresie 
ważnym punktem życia miasta. 

Odbywały się w nim m.in. wal-
ne zgromadzenia lokalnych sto-
warzyszeń i spółdzielni, w tym 
spółdzielni pożyczkowo-oszczęd-
nościowej.

Budynek nie przetrwał II wojny 
światowej – został zniszczony lub 
zburzony. Obecnie w jego miejscu 
stoi narożny blok mieszkalny o 
numeracji 31-32.

Odnalezione ogłoszenie po-
kazuje, że troska o dobrostan 
zwierząt w Oleśnicy ma głębokie 
korzenie, sięgające co najmniej 
końca XIX wieku.

(ror)

Ochrona zwierząt ponad wiek temu

Tu stał hotel „Pod Błękitnym Jeleniem” Dziś to miejsce wygląda inaczej

Ogłoszenie z 1899 roku
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Litery z pól ponumerowanych 1-65 utworzą roz-
wiązanie

A-B Unosi się z komina
B-C Majątek, dobytek
C-D Uczeń szkoły marynarskiej
D-E Człowiek leniwy, nierób
F-G  Przedstawiciel stawonogów
G-H Inicjały aktora z „Profesora na drodze”
H-I  W muzyce dziewiąty interwał
I-J    Przyprawa do ciast

J-K  Mały krępy koń
K-L  ... Poland, Huta stali w Zawierciu
Ł-M  Podejmowane przez hazardzistę
M-N Figura retoryczna z wyrazami naśladowczymi
O-P Nacisk, presja
P-R ... Szary, ptak żyjący w Australii
R-S Wcześniejsza nazwa Republiki Demokratycz-
nej Konga
S-T Inicjały aktora grającego Pawła Mayera w 
„Operacji Samum”

(wap)

DIAGRAM NOWOROCZNY
Radny PiS domaga się rozliczeń 
od burmistrza Oleśnicy z obiet-
nic wyborczych.

Dawid Jankowski, radny Rady 
Miasta Oleśnicy z klubu Prawa i 
Sprawiedliwości, najmłodszy rad-
ny w Polsce, złożył cztery interpe-
lacje do burmistrza Adama Horba-
cza. Wnioski dotyczą kilku kwestii 
dla mieszkańców: realizacji obiet-
nic wyborczych z 2024 roku, jako-
ści powietrza, stanu Oleśnickiego 
Budżetu Obywatelskiego oraz 
przyszłości komunikacji miejskiej.

W pierwszej interpelacji Jan-
kowski pyta o postępy w realizacji 
programu wyborczego burmistrza. 
Żąda szczegółowego rozliczenia: 
co już udało się zrealizować, co jest 
w trakcie, co zaplanowano na 2026 
rok i kolejne lata, a także czego nie 
da się spełnić. To zapytanie opiera 
się na prawie radnego do kontroli 
działań władzy wykonawczej.

Druga interpelacja dotyczy ja-
kości powietrza, która w sezonie 
grzewczym znacząco się pogar-
sza. Radny powołuje się na dane 
z systemu eDial eKO, wskazujące 
na wysokie skoki zanieczyszczeń 
w całym mieście. Domaga się in-

formacji o aktualnym stanie po-
wietrza oraz konkretnych krokach 
podjętych przez urząd w celu jego 
poprawy.

Trzeci wniosek to prośba o przy-
gotowanie i opublikowanie spra-
wozdania z realizacji zadań Ole-
śnickiego Budżetu Obywatelskiego 
na 2025 rok. Jankowski podkreśla, 
że strona internetowa OBO nie jest 
aktualizowana, co uniemożliwia 
mieszkańcom śledzenie postępów 
w projektach z poprzednich lat. 
Domaga się pełnego raportu dla 
mieszkańców i odświeżenia ser-
wisu www.

W ostatniej interpelacja rajca 
wzywa do organizacji szerokich 
konsultacji społecznych na temat 
funkcjonowania i rozbudowy ko-
munikacji miejskiej. Przypomina, 
że klub PiS już w grudniu 2024 
roku zgłaszał uwagi mieszkań-
ców na sesji rady i proponował 
takie konsultacje. Podkreśla ich 
znaczenie zwłaszcza w kontek-
ście zbliżającego się przetargu na 
obsługę linii miejskich. „Oddajmy 
głos mieszkańcom, których zdanie 
powinno być dla nas priorytetem” 
– apeluje Jankowski.

(ror)

Czteropak Jankowskiego

Ciągniki były na drogach w ca-
łym kraju, ale w powiecie ole-
śnickim frekwencja była niewy-
soka.

We wtorek 30 grudnia rolnicy 
w całej Polsce wyszli na drogi w 
ramach ogólnopolskiej akcji pro-
testacyjnej zorganizowanej przez 
Oddolny Ogólnopolski Protest 
Rolników. Głównym powodem 
demonstracji był sprzeciw wobec 
planowanej umowy handlowej 
między Unią Europejską a krajami 
Mercosur (Brazylia, Argentyna, 
Paragwaj, Urugwaj i Boliwia). Pro-
test miał charakter symboliczny 
i informacyjny – nie blokowano 
całkowicie ruchu, ale były lokalne 
utrudnienia.

W powiecie oleśnickim akcja 
rozpoczęła się o godzinie 9 na te-
renie byłego lotniska w Oleśnicy, 
gdzie zebrało się około 30 ofl ago-
wanych ciągników. To znacznie 
mniej niż podczas poprzednich 
akcji, w których liczba pojazdów 
przekraczała 100–150 maszyn. Rol-
nicy nie wystawili transparentów z 
hasłami, podkreślając symboliczny 
charakter demonstracji. Potem ma-
szyny rolnicze ustawiono w trzech 
miejscach: w rejonie węzła za Jen-
kowicami, przy węźle Gęsia Górka 
oraz na wiadukcie pomiędzy Soko-
łowicami i Cieślami. Protest trwał 
od godziny 10 do 15 i odbywał się 
pod nadzorem policji. Nie było 

znaczących utrudnień dla kierow-
ców.

Podobne akcje miały miejsce w 
setkach lokalizacji w całym kraju – 
według organizatorów zgłoszono 
ponad 170–180 punktów, głównie 
przy drogach krajowych, autostra-
dach i wiaduktach.

Rolnicy obawiają się, że wejście 
w życie umowy UE–Mercosur 
otworzy europejski rynek na tani 
import żywności z Ameryki Po-
łudniowej, produkowanej w stan-
dardach niższych niż unijne (m.in. 
w zakresie ochrony środowiska, 
dobrostanu zwierząt i norm sani-
tarnych). To – ich zdaniem – za-
grozi opłacalności polskich gospo-
darstw, doprowadzi do spadku 
cen produktów rolnych i ostatecz-
nie do upadku wielu rodzinnych 
farm. Protestujący domagają się 
od polskiego rządu jednoznacz-
nego sprzeciwu wobec umowy, na 
wzór Francji, oraz uchwały Sejmu 
zobowiązującej do blokady poro-
zumienia.

„Musimy walczyć, bo to wygląda 
jak zaplanowana gra na wynisz-
czenie europejskich rolników” – 
alarmują przedstawiciele OOPR. 
Protest 30 grudnia był kolejnym 
sygnałem ostrzegawczym przed 
styczniowymi decyzjami w Bruk-
seli. Rolnicy zapowiadają dalsze 
akcje, jeśli ich postulaty nie zostaną 
spełnione.

(hag)

Protestowali, ale było ich mniej

Walczą o polskie rolnictwo
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SYCÓW  Sycowski samorząd 
przeanalizował przyszłoroczny 
budżet gminy.

W środę 17 grudnia w czasie 
wspólnego posiedzenia komisji 
stałych Rady Miejskiej w Sycowie 
skarbnik Bogumiła Solecka szcze-
gółowo przedstawiała uchwały bu-
dżetowe oraz projektu budżetu na 
przyszły rok kalendarzowy.

- Budżet jest trudny, tak można 
go scharakteryzować – przyznał 
burmistrz Łukasz Kuźmicz. – 
Zwłaszcza z powodu zadłużenia.

- Wzrasta nam deficyt budżetu, 
co jest niepokojące, nie oszukujmy 
się – potwierdziła skarbnik. – Wzra-
sta też dług budżetu, choć w po-
równaniu do dochodów to nie jest 
duża zmiana, bo pół punktu pro-
centowego, aczkolwiek kwotowo to 
ponad 4 mln zł  - zauważyła. Jak do-
dała, trudno przewidzieć szczegól-
nie wydatki na oświatę z powodu 
zmieniającego się „Kodeksu pracy”. 
Zagadką pozostaje również koszt 
oświetlenia ulicznego i drogowego. 
- Dlatego budżet jest dynamiczny 
i co miesiąc jest jakaś zmiana. Mo-
żemy jednak ze spokojem myśleć o 
zamknięciu roku. Poza tym mamy 
na rezerwach 4 mln zł i te środki są 
taką „poduszką bezpieczeństwa” – 
zapewniła.

- Mamy świadomość, że wydatki 
bieżące z roku na rok są coraz wyż-
sze. Podejmujemy próby przeciw-
stawienia się temu, ale jest to trudne 
– dodał wiceprzewodniczący Rady 
Artur Kulawiecki. – Dlatego rozma-
wiamy wśród radnych o podatkach, 
np. całkiem niedawno podjęliśmy 
uchwałę podwyższającą je, ale tylko 
do pewnego poziomu. Szukamy na 
każdej płaszczyźnie rozsądku. Tro-
szeczkę ten dług nam się zwiększa, 
bo też nie zatrzymujemy się z inwe-
stycjami i zaspokajaniem potrzeb 
mieszkańców, dopóki jest jeszcze 
możliwość pozyskiwania środków.

- Ten budżet i przyszły rok może 
będą trudne, ale wydaje mi się, 
że trzeba patrzeć w przyszłość z 
optymizmem – kontynuował bur-
mistrz. – Po pierwsze: bilansujemy 
wydatki bieżące. Ich wzrost w przy-
szłym roku jest na poziomie 102,1% 

wydatków tegorocznych, czyli po-
niżej progu infl acyjnego. A zatem 
udaje nam się te wydatki utrzymać 
w ryzach, choć nie mówię, że ob-
niżać, bo to nie jest możliwe przy 
stałych zadaniach, które musimy 
jako gmina realizować. Po prostu 
nie da się ściąć wydatków o kilka-
naście procent – tłumaczył. – Co do 
wzrostu zadłużenia, to on jest, ale 
w porównaniu do załącznika inwe-
stycyjnego jest naprawdę niewielki. 
Jak słusznie powiedział przewodni-
czący, to też nam wyhamuje, kiedy 
tych środków zewnętrznych już nie 
będzie można pozyskać. A na razie, 
dzięki zaangażowaniu wszystkich 
urzędników, my te dofinansowa-
nia „wyciskamy na maksa”, bie-
rzemy, ile się da. A tych środków 
do pozyskania jest bardzo niewiele 
– wyjaśnił burmistrz, podając jako 
przykład, że koszt nowej nakładki 
na jednej drodze to 10 mln zł, a całe 
województwo na Fundusz Drogo-
wy ma tylko 70 mln zł. - I miejmy 
też świadomość, że jeśli nie pozy-
skamy środków teraz, to może już 
nigdy, bo trend się zmienia i raczej 
te środki będą trafiały do Banku 
Gospodarstwa Krajowego i reloko-
wane w formie długoterminowych 
kredytów niskooprocentowanych. 
A zatem będzie to działało na za-
sadzie: „Chcesz drogę? Pożycz od 
nas pieniądze i spłacaj przez 26 lat”. 
Dlatego ten nasz budżet jest teraz 
może trochę pękaty, ale wydaje mi 
się, że bezpieczny – podsumował.

Zbigniew Nowak

SYCÓW  Co zrobić, żeby nie 
podnosić mieszkańcom sta-
wek za odpady?

W środę 17 grudnia w czasie 
wspólnego posiedzenia Komisji 
Stałych Rady Miejskiej w Syco-
wie naczelnik Wydziału Gospo-
darki Odpadami i Środowiska 
Agnieszka Weszka poproszona 
została o poruszenie tematyki ze 
swojej dziedziny. Jak przyzna-
ła, w obliczu napiętego budżetu 
trzeba podjąć jakieś działania i 
walczyć o każdą złotówkę. 

- W tym roku już dokładaliśmy 
do systemu 400 tys. zł. Jeżeli nie 
podejmiemy decyzji o zmianie 
stawki, to być może do połowy 
roku tych środków nam wy-
starczy, a być może nie. Zmien-
ne, które mają na to wpływ, to: 
ilość mieszkańców, ilość masy 
odpadów, które powstają, oraz 
koszty funkcjonowania systemu. 
Tych spraw nie możemy do koń-
ca przewidzieć, ale nie mamy co 
liczyć na to, że koszty się zmniej-
szą. Wiem też, że w zakładzie w 
Olszowej do połowy roku będą 
obowiązywały obecne stawki, ale 
nie wiadomo, jak będą wyglądały 
od 1 lipca. Jeżeli wzrosną, to i my 
będziemy płacić więcej. Obecnie 
na podstawie analiz możemy 
powiedzieć, że stawka opłaty za 
odpady powinna wynosić 37 zł 
od osoby. 

- A w poprzednich latach rok do 
roku urząd musiał dorzucać do tej 
kwestii, tak? Nigdy nie było tak, że 
stawka się bilansowała? – dopytał 
burmistrz.

- Dokładnie tak – potwierdziła 
naczelnik. - W poprzednim roku 
było to 200 tys. zł. Bolączką jest też 
nieszczelność systemu, nad którą 
pracujemy, ale nie jest to proste, 
ponieważ o ile w domach jedno-
rodzinnych możemy oszacować 
liczbę lokatorów np. na podstawie 
zużycia wody albo właśnie masy 
produkowanych odpadów, o tyle 
w budynkach wielorodzinnych 
stanowi to problem – przyznała. 
Uczestnicy posiedzenia potwier-
dzili obserwację, że wiele osób 
kłamie w deklaracjach dotyczą-

cych liczby lokatorów, ale trudno 
to udowodnić.

- A konsekwencje ponoszą wszy-
scy pozostali, uczciwi – dodał ze 
smutkiem Artur Kulawiecki. – 
Stoimy przed dylematem. Obecna 
stawka opłaty wynosi 34 zł. My, 
nowa Rada, podnieśliśmy ją o 5 
zł, nie chcemy jednak podnosić ją 
co roku i dobijać finansowo osób 
uczciwych.

- Tak, trudno jest wychwycić te 
nieuczciwe osoby, ale w niektórych 
gminach udaje się to sprowadzić 
do ok. 5%, a u nas jest ok. 10% - 
dodał burmistrz. – Aby utrzymać 
w ryzach koszty, prowadzimy też 
negocjacje dotyczące opłaty za wy-
wóz odpadów. Kolejna kwestia, to 
czy ograniczyć ilość odbieranych 
za darmo odpadów zielonych. Nie-
którzy wystawiają po 100 worków! 
Szczerze mówiąc, ja dziwię się tym 
ludziom, którym się chce pakować 
tę trawę do worków i to wynosić. 
Ja po prostu ją mielę. Ale co istot-
ne, z punktu widzenia gminy to są 
kolejne tony, które generują koszty, 
a my mamy za małe dochody i mu-
simy się kredytować. Jednak sezon 
na te odpady dopiero się zacznie, 
więc możemy jeszcze odłożyć de-
cyzję w tej sprawie. Również jeśli 
chodzi o podniesienie stawki opła-
ty, możemy jeszcze zaczekać na to, 
jak zachowa się zakład Olszowa – 
wyjaśnił.

Zbigniew Nowak

GMINA OLEŚNICA   Radny 
proponuje montaż 14 progów 
zwalniających w 7 miejscowo-
ściach. Zarząd Dróg odpowiada 
standardowo...

Jak już informowaliśmy, radny 
Bartłomiej Susidko skierował 
interpelację o podjęcie działań w 
celu montażu progów zwalniają-
cych na drogach powiatowych we 
wsiach gminy Oleśnica. Powodem 
są liczne sygnały od mieszkańców 
i radnych dotyczące nadmiernej 
prędkości pojazdów, która zagraża 
bezpieczeństwu, zwłaszcza dzie-
ciom i osobom starszym.

W interpelacji radny przedsta-
wił zestawienie zgłoszonych loka-
lizacji po konsultacjach z radnymi 
poszczególnych wsi. Łącznie za-
proponowano montaż 14 progów 
zwalniających w siedmiu miejsco-
wościach: Smolna (2 progi): Przy 
wjeździe od strony Gręboszyc 
(przy skrzyżowaniu) oraz na pro-
stej między Dino a Smolną; Ligota 
Wielka (2 progi): Przy wjeździe od 

strony Małej Ligoty (w pobliżu po-
sesji nr 48) oraz między boiskiem 
a Dino, w kierunku Smolnej; Bo-
guszyce Wieś (1 próg): Przy nowej 
świetlicy; Boguszyce Osiedle (2 
progi): Na prostej drodze wzdłuż 
bloków (dwie lokalizacje); Soko-
łowice (2 progi): Przy wjeździe od 
strony Boguszyc oraz wyniesione 
skrzyżowanie z przejściem dla 
pieszych; Ligota Mała (3 progi): 
Przejście dla pieszych przy wjeź-
dzie od strony Grędziny oraz w 
rejonie szkoły i kościoła; Bystre (1 
próg): Przy sklepie spożywczym; 
Poniatowice (1 próg): Przy szkole.

Jakie jest stanowisko dyrektora 
Zarządu Dróg Powiatowych Grze-
gorza Cipyka w tej kwestii? Stan-
dardowe. 

Dyrektor odpowiedział, że pro-
pozycja „zostanie oceniona wzglę-
dem wytycznych określonych w 
Rozporządzeniu Ministra Infra-
struktury w sprawie szczegóło-
wych warunków technicznych dla 
znaków i sygnałów drogowych 
oraz urządzeń bezpieczeństwa 

ruchu drogowego i warunkach 
umieszczania na drogach”.

I dodał passus, który zawsze 
powiela: „Z uwagi na fakt. iż Za-
rząd Dróg Powiatowych ma pod 
swoim zarządem około 500 km 
dróg powiatowych, kolejność prac 
zapewniających bezpieczeństwo 
uczestników ruchu drogowego. a 
związanych z infrastruktura dro-
gową czy organizacją ruchu (jak 
np. przebudowa i remont dróg, 
budowa ciągów pieszych czy pie-
szo-rowerowych oznakowanie 
pionowe i poziome dróg), w pasie 
drogowy jest uzależniona od bieżą-
cej sytuacji drogowej i możliwości 
finansowych. Przed przystąpie-
niem do realizacji określonego 
zadania dokonywana jest ocena 
potrzeb budżetowych na dany rok, 
która następuje w oparciu o: bie-
żącą sytuację drogową. stan tech-
niczny dróg. kategoryzację dróg, 
obiektywnie stwierdzony interes 
społeczny jak również możliwości 
fi nansowe jednostki”. 

 (ror)

14 zwalniających? 
Pomyślimy, ocenimy...

Trudny budżet

Bogusława Sołecka

Wiele osób kłamie?

Agnieszka Weszka

SYCÓW    Gmina z rekordo-
wym budżetem na 2026 rok. 145 
mln zł na wydatki, w tym 40 mln 
zł na inwestycje

Jak już informowaliśmy, Rada 
Miejska w Sycowie uchwaliła 
budżet na 2026 rok, który osiąga 
historyczną wysokość. Wydatki 
gminy zaplanowano na poziomie 
145 mln zł, z czego aż 40 mln zł 
przeznaczono bezpośrednio na in-
westycje poprawiające jakość życia 
mieszkańców. Dochody oszacowa-
no na 132,2 mln zł.

Największą pozycją w budżecie 
pozostaje oświata – blisko 47 mln 
zł, co podkreśla priorytetowe trak-
towanie edukacji i rozwoju młode-
go pokolenia.

Wśród kluczowych inwestycji 
na nadchodzący rok znalazły się 
kontynuacja budowy ulicy Mal-
czewskiego (całość zadania ok. 15 
mln zł, w tym 7,4 mln zł w 2026 r.), 

modernizacja Parku Miejskiego 
(ok. 4 mln zł), budowa parku do 
gry w tenisa i padla (ok. 2,5 mln zł), 
modernizacja i przebudowa Stadio-
nu Miejskiego (ok. 2,2 mln zł), po-
prawa efektywności energetycznej 
budynku Urzędu Miasta i Gminy 
oraz Centrum Kultury (łącznie ok. 
16 mln zł), a także budowa ciągu 
pieszo-rowerowego przy ul. Ka-
liskiej wraz z modernizacją kilku 
dróg gminnych (ok. 1,5 mln zł).

Ponadto blisko 1 mln zł trafi  na 
wydatki społeczne w ramach Bu-
dżetu Obywatelskiego i Funduszu 
Sołeckiego. W planach jest również 
uruchomienie sieci linii autobuso-
wych, które lepiej połączą okolicz-
ne miejscowości z centrum Sycowa.

Władze gminy podkreślają opty-
mistyczne spojrzenie w przyszłość. 
„Nadchodzący 2026 rok przyniesie 
widoczne, realne zmiany dla na-
szych mieszkańców” – zapowia-
dają. (ror)

Historyczna wysokość

INFORMACJA
Burmistrz Miasta i Gminy Syców podaje do publicznej wiadomości

Zarządzenie nr 371/2025 z dnia 30 grudnia 2025 r. w sprawie ogłoszenia 
wykazu lokalu mieszkalnego przeznaczonego do sprzedaży  wraz z udzia-
łem w nieruchomości wspólnej w trybie bezprzetargowym na rzecz najemcy.

Wykaz wywieszony został na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta i 
Gminy  na okres 21 dni.

CODZIENNIE
NOWE 

INFORMACJE

Fo
t. 

Zb
ig

ni
ew

 N
ow

ak
   

Fo
t. 

Zb
ig

ni
ew

 N
ow

ak
   



12 w w w . o l e s n i c a 2 4 . c o m 7-12 stycznia 2026Panorama Oleśnicka nr 1PANORAMA GMIN

BUKOWINA SYCOWSKA  
To świetna wiadomość, bo ta 
wieś w gminie Międzybórz ma i 
zabytki, i piękną historię. Warto 
o niej przeczytać, a Bukowinę 
odwiedzić.

Na cmentarzu w Bukowinie 
Sycowskiej (gm. Międzybórz) za-
kończono kompleksowy pierw-
szy etap renowacji neobarokowej 
kaplicy grobowej rodziny von 
Weger. Obiekt z około 1890 roku 
został skutecznie zabezpieczony 
przed dalszą degradacją i odzyskał 
dawny blask.

Co zrobiono? Zabezpieczenie 
konstrukcyjne – wymiana pokry-
cia dachowego wraz z warstwami 
konstrukcyjnymi oraz nowe obrób-
ki blacharskie, co chroni wnętrze 
przed wilgocią. Prace elewacyjne 
– uzupełnienie brakujących cegieł 
i tynków, oczyszczenie elewacji 
z porostów i roślinności oraz wy-
konanie  prac konserwatorskich. 
Renowacja detali – wymiana ry-

nien i montaż rur spustowych, 
odnowienie powłok malarskich na 
drzwiach zewnętrznych, a także 
renowacja schodów i balustrad. 
Formalności – przygotowanie peł-
nej dokumentacji projektowej oraz 
uzyskanie uzgodnień z Dolnoślą-
skim Wojewódzkim Konserwato-
rem Zabytków.

Dzięki tym działaniom nieużyt-
kowana kaplica została uchronio-
na przed dalszą destrukcją i znów 
stanowi godny element lokalnego 
krajobrazu historycznego. In-
westycja została sfinansowana z 
Rządowego Programu Odbudowy 
Zabytków (Edycja I) w wysokości 
98 000 zł oraz z wkładu własnego 
Gminy Międzybórz w kwocie 20 
831 zł. Wykonawcą prac była fi rma 
RL Budownictwo Sp. z o.o. z Wio-
ski (gm. Syców).

„Dbamy o naszą historię, aby 
zachować ją dla obecnych i przy-
szłych pokoleń” – podkreślają 
przedstawiciele gminy. Rodzina 
von Weger to dawny ród szlachec-

ki prusko-śląski, którego członko-
wie byli właścicielami majątku w 
Bukowinie Sycowskiej od końca 
XVIII wieku do końca XIX wieku. 
To rotmistrz Karl Albrecht Moritz  
nabył dobra w Bukowinie. Pod 
koniec XVIII wieku rodzina od-
kryła w okolicy źródło wód mi-
neralnych, co doprowadziło do 
powstania niewielkiego uzdrowi-
ska. W latach 1755–1888 Bukowina 
Sycowska pozostawała własnością 
rodu von Weger. W tym okresie 
zbudowano klasycystyczny dwór 
(obecnie budynek nr 33), prawdo-
podobnie dla majora von Wegera, 
oraz neobarokową kaplicę grobo-
wą z około 1890 r. – dziś jedyny 
zachowany ślad ich obecności. Na 
przełomie XIX i XX wieku dobra 
przeszły w ręce innych rodów. W 
1903 r. Bukowinę kupił hrabia Frie-
drich von  Strachwitz  z Bobolic, a 
później rodzina von Loesch. Po II 
wojnie światowej majątek został 
znacjonalizowany, a niemieccy 
mieszkańcy wysiedleni. Kaplica 

grobowa rodziny von Weger po-
została na cmentarzu, stopniowo 
popadając w ruinę aż do niedawnej 
renowacji.

Rodzina von Weger nie była 
szczególnie prominentna w po-
równaniu z wielkimi rodami ślą-
skimi (np. von Strachwitz  czy von 
Maltzan), ale reprezentowała ty-
pową pruską szlachtę ziemiańską 
– oficerów i właścicieli majątków 
rolnych. Nie ma informacji o ich 
dalszych losach po utracie posia-
dłości w Bukowinie.

W latach 1796–1918 Bukowina 
była popularnym, choć niewiel-
kim, uzdrowiskiem na Dolnym 
Śląsku. Miejscowość nosiła wów-
czas nazwę Bad Bukowine (Ką-
pielisko Bukowina lub Bukowina-
-Zdrój) i przyciągała kuracjuszy z 
okolic Wrocławia, Twardogóry czy 
Ostrowa Wielkopolskiego. Analizy 
odkrytego źródła wód wykazały 
obecność cennych składników: że-
laza węglanowego, witriolu oraz 
ałunu (sole potasu i aluminium). 

Woda wykazywała właściwości 
lecznicze, szczególnie przy scho-
rzeniach układu nerwowego, reu-
matyzmie, anemii, histerii, kon-
wulsjach czy paraliżach.

Von Wegerowie szybko zagospo-
darowali źródło – zbudowano uję-
cie wody, pierwszy dom zdrojowy, 
a później kolejne obiekty: pijalnię 
wód, dom kąpielowy oraz aleje 
spacerowe. Uzdrowisko funkcjono-
wało głównie w sezonie wiosenno-
-letnim i stało się jednym z więk-
szych centrów uzdrowiskowych 
w okolicach Wrocławia. W szczy-
towym okresie (koniec XIX – po-
czątek XX w.) Bukowina oferowała 
nie tylko kąpiele i picie wód mi-
neralnych, ale  także bogatą ofertę 
rekreacyjną: spacery po alejach, 
koncerty w ogrodach zdrojowych, 
restaurację (m.in. Waldschlößchen 
– Zamek Leśny) oraz tańce przy 
muzyce na żywo. Od 1910 r. do-
datkowe udogodnienie stanowiła 
stacja kolejowa, ułatwiająca dojazd 
z Twardogóry czy Ostrowa Wielko-
polskiego. Malownicze położenie 
wśród wzgórz i lasów bukowych 
dodawało uroku.

Uzdrowisko kwitło do wybuchu 
I wojny światowej. Po 1918 r. nastą-
pił powolny upadek: wielki kryzys 
gospodarczy, brak środków na 
utrzymanie obiektów oraz zmiana 
granic po Traktacie Wersalskim 
(Bukowina pozostała w Niem-
czech). W latach 30. XX w. władze 
nazistowskie zniemczyły nazwę na 
Buchenhain (Bukowy Lasek), usu-
wając uzdrowiskowy charakter na-
zwy. Po II wojnie światowej obiek-
ty zdrojowe zostały zniszczone lub 
przebudowane na cele mieszkalne 
i gospodarcze, a uzdrowisko całko-
wicie zniknęło z mapy.

Do dziś zachowały się jedynie 
fragmenty infrastruktury: przebu-
dowany dom zdrojowy (obecnie 
budynek mieszkalny), dwór von 
Wegerów (w którym mieści się 
poradnia lekarska) oraz ukryte w 
lesie studnie artezyjskie. W oko-
licy wciąż występują torfowiska i 
źródła, ale nie są wykorzystywane 
leczniczo. (ror)

Kaplica von Wegerów uratowana

Kaplica z końca XIX w niszczała Kaplica pruskiego rodu została odnowiona

MIĘDZYBÓRZ  Gmina pozyskała ponad 5 mln zł z 
funduszy europejskich.

Samorząd ogłosił rozpoczęcie realizacji dwóch dużych 
projektów infrastrukturalnych, dofi nansowanych z fun-
duszy europejskich. Mieszkańcy zyskają nowoczesny plac 
społeczny oraz nowe ścieżki rowerowe, co znacząco popra-
wi ofertę rekreacyjną i komunikacyjną w gminie.

Pierwszy projekt – „Zagospodarowanie przestrzeni pu-
blicznej placu społecznego w Międzyborzu” – powstanie 
przy ul. Wrocławskiej. Nowa przestrzeń ma stać się miej-
scem integracji i aktywnego wypoczynku dla mieszkańców 
w każdym wieku. W ramach inwestycji zaplanowano m.in.: 
siłownię zewnętrzną, skatepark, plac zabaw z trampolina-
mi, scenę plenerową do wydarzeń kulturalnych, toalety 
publiczne, oświetlenie, alejki pieszo-rowerowe, nasadzenia 
zieleni oraz elementy małej architektury.

Całkowita wartość projektu to 2 509 559 zł, z czego 1 601 
471 zł stanowi dofi nansowanie z funduszy europejskich.

Równolegle rusza „Budowa ścieżek rowerowych w Gmi-
nie Międzybórz – etap I”. Inwestycja skupia się na poprawie 
bezpieczeństwa ruchu oraz promocji ekologicznego trans-
portu.

Nowe odcinki infrastruktury rowerowej: zwiększą bez-
pieczeństwo pieszych i rowerzystów, ułatwią codzienne do-
jazdy, zachęcą do wybierania roweru zamiast samochodu, 
przyczynią się do redukcji emisji spalin i poprawy jakości 
powietrza. 

Projekt wpisuje się w działania na rzecz zrównoważonej 
mobilności. Jego wartość to 5 609 187 zł, w tym 3 459 262 zł 

z funduszy europejskich, współfi nansowane przez Aglo-
merację Wrocławską.

Oba zadania realizowane są w ramach Strategii Innego 
Instrumentu Terytorialnego Subregionu Wrocławskiego 
(IIT SW), pod nadzorem Urzędu Marszałkowskiego Woje-
wództwa Dolnośląskiego.

(ror)

Na rowerach i z nowym placem marzeń

Według projektu ma wyglądać tak

GMINA OLEŚNICA  Wójt ogłosił nabór do Rady Se-
niorów.

Wójt Marcin Kasina ogłosił nabór kandydatów do nowo 
powołanej Rady Seniorów Gminy Oleśnica. Procedura re-
krutacyjna potrwa od 12 do 30 stycznia. Rada Seniorów 
została ustanowiona uchwałą Rady Gminy Oleśnica z 27 
listopada 2025 r. 

Do Rady mogą kandydować wyłącznie osoby zamieszku-
jące teren Gminy Oleśnica. Kandydatami mogą być: osoby, 
które ukończyły 60 lat i uzyskały poparcie co najmniej 40 
mieszkańców gminy, przedstawiciele organizacji pozarzą-
dowych lub podmiotów działających na rzecz seniorów (w 
tym uniwersytetów trzeciego wieku), którzy również ukoń-
czyli 60 lat i zebrali minimum 40 podpisów poparcia.

Zgłoszenia należy składać na specjalnym formularzu, do-
stępnym na stronie Biuletynu Informacji Publicznej Gmi-
ny Oleśnica w zakładce „Rada Seniorów” lub osobiście w 
sekretariacie Urzędu Gminy Oleśnica w godzinach pracy 
urzędu.

Formularze wraz z listami poparcia trzeba dostarczyć 
w zamkniętej kopercie z dopiskiem „Kandydat do Rady 
Seniorów Gminy Oleśnica” bezpośrednio do sekretariatu 
urzędu. Zgłoszenia złożone po 30 stycznia 2026 r. nie będą 
rozpatrywane.

Urząd Gminy przeprowadzi weryfi kację formalną zgło-
szeń. W razie braków kandydaci zostaną wezwani do ich 
uzupełnienia w terminie 7 dni – w przeciwnym razie zgło-
szenie zostanie odrzucone. Ostateczny skład Rady Senio-
rów Gminy Oleśnica wójt ogłosi w drodze zarządzenia. 

(ror)

Zgłoś się do Rady Seniorów
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TWARDOGÓRA   Zatańczą 
dla młodzieży: VIII edycja Balu 
Charytatywnego 31 stycznia.

Fundacja „Na Osi Czasu Ele-
onory” w partnerstwie z Fundacją 
MUSA serdecznie zaprasza na VIII 
Bal Charytatywny, który odbędzie 
się 31 stycznia o godzinie 18:00 
w hali sportowo-widowiskowej 
Gminnego Ośrodka Sportu i Rekre-
acji w Twardogórze. Zapisy prowa-
dzi Urszula Bałabuszko – tel. 601 
773 806.

Bal Charytatywny w Twardogó-
rze to już wieloletnia tradycja, za-
początkowana odważną inicjatywą 
rodziców i lokalnej społeczności. 
Od pierwszej edycji wydarzenie 
organizowane jest w hali sporto-
wo-widowiskowej, łącząc różne 
środowiska – szczególnie szkolne 
i biznesowe. Choć bywa nazywa-
ne „balem dla elity”, jego głównym 
celem zawsze było wspieranie ini-
cjatyw na rzecz dzieci i młodzieży 
z gminy.

Pierwsze siedem edycji organi-
zowali członkowie Rad Rodziców 
szkół z gminy Twardogóra, m.in. 
Jan Jędryczko, Izabela Szydełko, 
Urszula Bałabuszko, Małgorzata 
Kobik, Anna Sobińska, Andrzej 
Bednarski oraz Agnieszka Knefel. 
Wsparcie zapewniali dyrektorzy 
szkół i przedszkoli, rodzice, lokalni 
artyści oraz Ochotnicza Straż Po-
żarna, dbająca o bezpieczeństwo. 
Dekoracje przygotowywali ucznio-
wie, a oprawę artystyczną – lokalni 
twórcy.

Wydarzenie odbywało się za 
kadencji burmistrzów Zbigniewa 
Potyrały, który był jednym z ini-
cjatorów balu w hali i wprowadził 
zasadę podwojenia zebranych środ-
ków przez gminę, oraz Pawła Czu-
lińskiego, który kontynuuje tradycję.

Dzięki siedmiu edycjom zebrano 
blisko 300 tysięcy złotych, w całości 
przeznaczonych na lokalne projek-
ty: organizację Dnia Dziecka dla 
wszystkich dzieci gminy, warsztaty 
edukacyjne, musical „Elza” z udzia-
łem lokalnych artystów czy miejsce 
aktywności przyrodniczej „Kwiato-
wy Zakątek Grabka”. 

Nieocenione było wsparcie spon-
sorów oraz dyrektora GOSiR Jana 
Świerada i jego zespołu. W orga-
nizację każdej edycji szczególny 
wkład wnosiły dwie osoby: Urszula 
i Małgorzata, których zaangażowa-
nie pozostawiło trwały ślad.

Ósma edycja przynosi zmiany: 
komitet organizacyjny tworzą teraz 
Fundacja „Na Osi Czasu Eleonory” 
(zarejestrowana w Twardogórze) 
w partnerstwie z Fundacją MUSA. 
Zmiana wynika z potrzeby ewolucji 
projektu, by mógł nadal się rozwijać.

Tym razem środki z balu prze-
znaczone zostaną na inicjatywę 
„Kwadrat dla Młodych” – nowo-
czesną przestrzeń edukacyjno-

-rozwojową i miejsce spotkań dla 
młodzieży gminy Twardogóra. 
Projekt ma aktywizować młodych 
ludzi, rozwijać ich talenty sporto-
we, szachowe i kreatywne, wspie-
rać przedsiębiorczość, integrację 
oraz zdrowie psychiczne (m.in. 
poprzez warsztaty i spotkania z 
psychologiem sportowym). Ma też 
przeciwdziałać migracji młodzieży 
i wzmacniać lokalne organizacje 
pozarządowe.

– To istotne działanie społeczne 
i rozwojowe dla całej społeczności 
– podkreślają organizatorzy. Zapra-
szamy wszystkich mieszkańców 
i sympatyków do udziału w balu 
– to nie tylko doskonała zabawa, 
ale realne wsparcie dla przyszłości 
młodych z Twardogóry.

Małgorzata Kobik

TWARDOGÓRA  Tuż przed 
świętami Bożego Narodzenia 
Rada Miejska w Twardogórze 
jednogłośnie uchwaliła budżet 
na 2026 rok. 

To największy plan finansowy 
w historii gminy – dochody zapla-
nowano na poziomie 112,8 mln zł, 
a wydatki na 120,5 mln zł. Aż 45 
mln zł przeznaczone zostanie na 
inwestycje, co stanowi rekordowy 
wskaźnik w dziejach samorządu.

Największe środki trafią na 
oświatę i wychowanie (30,7 mln zł), 
transport i łączność (17,9 mln zł), 
gospodarkę komunalną i ochronę 
środowiska (17,5 mln zł) oraz kul-
turę fi zyczną i sport (12,5 mln zł).

Wśród kluczowych inwestycji 
zaplanowanych na 2026 rok zna-
lazły się budowa ścieżki pieszo-
-rowerowej z Nowej Wsi Gosz-
czańskiej do Goszcza, budowa 
chodnika w Goli Wielkiej, prze-
budowa drogi Moszyce – Goszcz 
(korekta niebezpiecznego łuku), 

budowa łącznika ścieżki pieszo-
-rowerowej przy Pałacu w Gosz-
czu, opracowanie dokumentacji 
projektowej nowej remizy OSP w 
Domasławicach, budowa nowej si-
łowni zewnętrznej ze strefą fi tness, 
inwestycje z Funduszu Sołeckiego 
(1,1 mln zł), projekty z Twardogór-
skiego Budżetu Obywatelskiego 
(m.in. nowe tereny zielone i „Kra-
ina Przygód” dla dzieci oraz in-
dywidualna ochrona strażaków 
OSP), dobudowa punktów oświe-
tleniowych w mieście i sołectwach, 
kontynuacja prac przy łączniku 
wschodnim Pałacu w Goszczu, 
termomodernizacja pałacu baro-
kowego w Twardogórze oraz bu-
dynków komunalnych (m.in. ul. 
Młyńska 9, Gdańska 5, Wrocław-
ska 15 w Twardogórze oraz ul. Mi-
licka 13 w Goszczu), doposażenie 
placów zabaw, termomodernizacja 
Szkoły Podstawowej w Grabownie 
Wielkim i budynku Klubu Senio-
ra, modernizacja kompleksu Orlik 
przy ul. Sportowej (boisko do pił-

ki nożnej, siatkówki, koszykówki 
oraz budynek szatniowy), budowa 
i przebudowa Stacji Uzdatniania 
Wody w Chełstowie, III etap budo-
wy sieci wodociągowej w ul. Par-
tyzantów oraz budowa przyłączy 
kanalizacyjnych.

Większość zadań będzie realizo-
wana dzięki pozyskanym środkom 
zewnętrznym – z funduszy euro-
pejskich oraz budżetu państwa.

Równolegle na terenie gminy 
trwa duża inwestycja drogowa – 
budowa wiaduktu na drodze wo-
jewódzkiej nr 439. Zadanie o war-
tości ok. 30 mln zł finansowane 
jest głównie przez Samorząd Woje-
wództwa Dolnośląskiego oraz PKP 
Polskie Linie Kolejowe S.A.

Burmistrz Twardogóry podzię-
kował radnym za jednogłośne po-
parcie budżetu oraz wszystkim, 
którzy przyczynili się do jego 
przygotowania. - Razem budujemy 
lepszą gminę Twardogóra - mówi 
Paweł Czuliński.

(ror)

MIĘDZYBÓRZ  W minionym 
roku zrealizowano szereg klu-
czowych inwestycji. Na ten pla-
ny są też ambitne. 

Władze Miasta i Gminy Między-
bórz przedstawiły podsumowanie 
minionego roku, w którym zreali-
zowano szereg kluczowych inwe-
stycji poprawiających jakość życia 
mieszkańców. Rok 2025 obfi tował 
w projekty infrastrukturalne, edu-
kacyjne i rekreacyjne, a budżet na 
2026 rok przewiduje dalszy wzrost 
wydatków inwestycyjnych.

Wśród najważniejszych osią-
gnięć 2025 roku burmistrz Paweł 
Adamczyk wymienia budowę i 
pełne wyposażenie nowego Przed-
szkola „Bajka” oraz Publicznego 
Żłobka „Bąbel”. Zmodernizowano 
oczyszczalnię ścieków, przebudo-
wano liczne drogi gminne oraz 
wymieniono oświetlenie uliczne 
na energooszczędne. W mieście 

zainstalowano również system 
monitoringu.

Nie zabrakło działań na rzecz 
dziedzictwa kulturowego i prze-
strzeni publicznej. Odrestaurowa-
no zabytkowe obiekty sakralne oraz 
kaplicę grobową rodziny von Weger 
w Bukowinie Sycowskiej. Zmoder-
nizowano stadion miejski, boisko 
Orlik w Bukowinie Sycowskiej, pla-
ce zabaw oraz infrastrukturę me-
lioracyjną. Wyremontowano także 
mieszkania komunalne. Trwają już 
prace projektowe nad chodnikiem 
wraz z oświetleniem przy ul. Polnej 
w kierunku  marketu.

Nadchodzący rok zapowiada się 
równie intensywnie. Priorytetem 
będzie bezpieczeństwo i jakość ży-
cia mieszkańców – planowana jest 
modernizacja stacji uzdatniania 
wody oraz rozbudowa sieci wo-
dociągowej. Kontynuowane będą 
inwestycje drogowe zarówno w 
mieście, jak i w sołectwach.

Gmina zamierza rozwijać trans-
port zbiorowy, budować ścieżki 
rowerowe (m.in. w ramach Dolno-
śląskiej Cyklostrady), rozszerzać 
monitoring oraz modernizować 
oświetlenie uliczne. Środki prze-
znaczone zostaną także na ochro-
nę zdrowia, renowację zabytków, 
gospodarkę wodno-ściekową, kul-
turę, sport i rekreację.

Ważne miejsce w planach zajmu-
ją projekty realizowane w ramach 
Budżetu Obywatelskiego oraz 
wsparcie dla Ochotniczych Straży 
Pożarnych.

Uchwalony budżet na 2026 rok 
przewiduje wydatki na poziomie 
ponad 58 mln zł, z czego aż 21 mln 
zł przeznaczono na cele inwesty-
cyjne. To oznacza, że ponad 37% 
wszystkich wydatków stanowić 
będą inwestycje – wskaźnik znacz-
nie powyżej średniej w polskich 
gminach.

(ror)

Rekordowe inwestycje 
i ambitne plany

Rekord: 45 mln zł 
na inwestycje

Zaplanowali, na co wydać pieniądze

„Kwadrat dla Młodych” - 
nowy cel wieloletniej tradycji

Zawsze jest widowiskowo
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LZS Solniki Małe przedstawił 
plan zimowych sparingów.

Klub LZS Solniki Małe opubliko-
wał terminarz gier kontrolnych na 
okres przygotowawczy przed rundą 
wiosenną. W ramach zimowych 
przygotowań drużyna rozegra sie-
dem meczów sparingowych.

Pierwszy trening zespołu zapla-
nowano na 15 stycznia 2026 roku.

Klub podkreśla, że o dokładnych 
miejscach, godzinach i ewentu-
alnych zmianach w terminarzu 
będzie informował na bieżąco za 
pośrednictwem swoich kanałów 
komunikacji. 

Dzięki tym spotkaniom druży-
na LZS Solniki Małe chce solidnie 
przygotować się do nadchodzącej 
rundy rozgrywek.

(ws)

Lider szykuje się 
do wiosny

TERMINARZ SPARINGÓW:
8 lutego godz. 15 vs. KP Olimpia Bukowinka (boisko w Oleśnicy)
15 lutego godz. 9 – vs. Widawa Stradomia (boisko w Oleśnicy)
22 lutego godz. 15 – vs. GKS Lotnik Twardogóra (boisko w Oleśnicy) 
1 marca – vs. NKS Start II Namysłów (boisko w Namysłowie)
8 marca  – vs. KS Gręboszyce (miejsce do potwierdzenia)
15 marca – termin wolny
22 marca – vs. UKS Gminy Miękinia (miejsce do potwierdzenia)

Oleśniczanie aktywnie pożegna-
li 2025 rok na biegach sylwestro-
wych.

Biegacze z Oleśnicy i okolic ostatni 
dzień 2025 roku spędzili na trasach 
sylwestrowych imprez biegowych. Jak 
podkreśla lokalna społeczność „Cała 
Oleśnica Biega”, to idealny sposób na 
zakończenie starego roku z energią 
i wejście w 2026 z nowymi siłami.

Wielu oleśniczan wystartowało w 
dwóch popularnych wydarzeniach: 
10. Jubileuszowym Toyota Karna-
wałowym Biegu Sylwestrowym w 
Jelczu-Laskowicach, organizowanym 
przez Klub Biegacza Harcownik, oraz 
41. Ulicznym Biegu Sylwestrowym 
w Trzebnicy.

W Jelczu-Laskowicach na starcie 
pojawiło się kilkuset uczestników, 
którzy pokonywali płaskie, atesto-
wane trasy w świątecznej atmosfe-
rze – z nagrodami, szampanami i 
pamiątkowymi medalami. Impreza 
przyciągnęła biegaczy z całego regio-
nu, w tym liczne grono z Oleśnicy.

Z kolei w Trzebnicy padł rekord 
frekwencji – linię mety przekroczyło 
781 zawodników na dystansie 10 km 
(oraz krótszym 5 km). Najszybszy 
był Maciej Magier (31:06), a wśród 
kobiet triumfowała Natalija Seme-
novych (36:35). Tu też nie zabrakło 
oleśniczan.

(is)

Na fi niszu gospodarzom zabra-
kło chłodnej głowy, a goście byli 
skuteczniejsi.

Team-Plast KK Oleśnica – 
U&R Calor Twierdza Kłodzko 

90:95 
(24:21, 25:32, 24:16, 17:26)

KKO: Łukasz Uberna 23 pkt., Tomasz 
Prostak 20, Karol Wiśniewski 9, Michał Za-
krzewski 13, Łukasz Horn2 oraz Bartłomiej 
Rodak 11, Kacper Kuta 6, Szymon Pietrzak 
6, Konrad Październy 0.

Koszykarze Team-Plast KK Ole-
śnica nieudanie rozpoczęli nowy rok 
w II lidze mężczyzn. Na własnym 
parkiecie ulegli Twierdzy Kłodzko 
90:95 po wyrównanym, ale ostatecz-
nie przegranym, spotkaniu. „Bolesna 
porażka” – tak skomentował mecz 
klub na swoich kanałach społecz-
nościowych, oddając nastroje wśród 
kibiców i zawodników.

Mecz od początku zapowiadał się 
na emocjonujące widowisko. Gospo-
darze dobrze weszli w spotkanie, 
wygrywając pierwszą kwartę 24:21. 
W drugiej odsłonie role się odwró-
ciły – goście z Kłodzka narzucili 
wyższe tempo i zwyciężyli tę część 
32:25, schodząc na przerwę z prowa-
dzeniem. Po zmianie stron oleśnicza-
nie pokazali charakter, dominując w 
trzeciej kwarcie (24:16) i odzyskując 
inicjatywę. Wszystko rozstrzygnęło 
się w ostatniej, dramatycznej, części 
gry, w której Twierdza okazała się 
skuteczniejsza, wygrywając 26:17 i 

cały mecz pięcioma punktami. Go-
spodarzom zabrakło chłodnej głowy 
w kluczowych momentach.

Najjaśniejszą postacią w szeregach 
Team-Plastu był Łukasz Uberna, który 
zanotował 23 punkty i 10 zbiórek, 
osiągając double-double. Solidnie 
wspierał go Tomasz Prostak z 20 
punktami, a Michał Zakrzewski 
dołożył 13 „oczek”. 

Następny mecz: Team-Plast - Pogoń 
Prudnik, 10.01, godz. 17 OKR Atol 

(is)
TAK GRALI INNI
Śląsk III – Wiara Lecha  68:59
Pleszew – Kąty Wrocławskie  100:80
Prudnik – Gorzów   85:75

Jelenia Góra – Basket Poznań  89:77
Zgorzelec – Smyki Prudnik   102:50
pozostałe mecze przełożone 

TABELA 
1. Zgorzelec  17  33  694 
2. Pogoń Prudnik  16  30  304  
3. Pleszew  17  29  122  
4. Gorzów  17  27  25  
5. Kłodzko  17  27  -2  
6. Kąty Wrocław  16  27  131  
7. Basket Poznań  16 25  78  
8. WKK II  15  25  113 
9. Śląsk III  16  24  -17
10. Oleśnica  16  23  16
11. Smyk Prudnik  17  22  -155  
12. Jelenia Góra  16  21  -182  
13. Pyra Poznań  15  21  -15  
14. Zielona Góra  15  19   -115  
15. Wiara Lecha  16  18   -195  
16. Gimbasket   16  16  -802

Koszykówka

SPORT W SKRÓCIE
Kadrowiczki z SPR-u

Zawodniczki SPR Oleśnica – Ha-
nia Lipiec i Amelka Węgrzyn – zna-
lazły się w gronie 21 najlepszych 
młodziczek województwa dolnoślą-
skiego. W weekend uczestniczyły 
w konsultacji szkoleniowej kadry, 
organizowanej przez Dolnośląski 
Związek Piłki Ręcznej. To był 
pierwszy w nowym roku etap 
przygotowań do rozgrywek ogól-
nopolskich, w tym Turnieju Nadziei 

Olimpijskich i Ogólnopolskiej Olim-
piady Młodzieży. Dziewczyny na 
co dzień rozwijają umiejętności w 
oleśnickim klubie pod kierunkiem 
trenerów Mariusza Łyszczyńskiego 
i Nelki Jabłońskiej.

Nowy trener Lotnika
Grzegorz Rosiek został nowym 
trenerem pierwszej drużyny Lot-
nika Twardogóra. Doświadczony 
szkoleniowiec wraca do klubu, w 
którym kilkanaście lat temu łączył 
role piłkarza i trenera. Po zakoń-
czeniu kariery piłkarskiej powadził 
zespoły Startu Namysłów (IV liga), 
GKS Starościn (liga okręgowa), 
Pogoni Syców, Lotnika Twardogóra 
oraz Zenitu Międzybórz. Równo-
legle z sukcesami zajmował się 
szkoleniem młodzieży w Pogoni 
Syców. Ma bogate wykształcenie i 
uprawnienia.

W IV kwarcie na pożarcie

Takich akcji było za mało

Biegiem w nowy rok!

W sylwestrowym nastroju po medale

Pobiegli w biegu Toyoty

CODZIENNIE NOWE INFORMACJE
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PRACA
 Przyjmę malarzy budow-

lanych do pracy. Tel. 605-
604-200

USŁUGI

 Prace ogólnobudow-
lane, malowanie miesz-
kań, prace ogrodnicze, 

różnego rodzaju napra-
wy. Tel. 536-721-755.

 Remonty mieszkań, 
domów, malowanie, gła-
dzie, panele, regipsy. Tel. 
603-795-542.

 Awaryjne otwieranie sa-
mochodów i mieszkań. Tel. 
601-76-12-82.

 Przycinanie drzew owo-
cowych, żywopłotów. Tel. 
668-406-619.

MIESZKANIA
 Sprzedam mieszka-

nie 87 m2, II p. w centrum 
Oleśnicy. Tel. 602-634-
272.
DZIAŁKI BUDOWLANE

 Sprzedam działki bu-
dowlane, ładnie położo-
ne przy lesie w Nowicy k. 
Dobroszyc, 120 zł/m2. Tel. 
665-961-864.
LOKALE

 Sprzedam lub wynajmę 
pawilon handlowy przy ul. 
Reja 15 w Oleśnicy o pow. 
24 m2 użytkowej, woda, 
w.c., ogrzewanie własne, 

klimatyzacja, monitoring, 
dobra lokalizacja przy przy-
stanku. Tel. 500-035-609.

ROLNICZE
 Kupię ciągniki, przycze-

py i maszyny rolnicze. Tel. 
535-135-507.

 Sprzedam, wydzier-
żawię działkę ogrodową. 
Tel. 603-755-532. 

LEKARSKIE 
 KATARZYNA HOR-

NUNG - lekarz chorób 
wewnętrznych, specja-
lista reumatolog przyj-
muje w poniedziałki i 
czwartki od 16 do 18 
przy ulicy Wschodniej 7. 
Tel. 314-43-53.

KARDIOLOG
Wioletta Braciszewicz

przyjmuje 
w poniedziałki 

od godz. 12  
i środy od godz. 15 
przy ul. Paderewskiego 7H

Rejestracja codziennie 9 do 11
Tel. 071-314-47-01, 0-603-740-985 

NFZ, LUXMED MEDICOVER- 
bezpłatnie oraz wizyty prywatne

Dermatolog bez kolejki 
C.M. Hipokrates. Oleśnica, ul. Wrocławska 41. 

Tel. 71-398-33-23, 511-459-089.
hipokrates-olesnica.pl

BHP-Center

- uprawnienia
  SEP, 
  palaczy CO
- szkolenia 
  bhp
- kursy 
  operatorów 
  wózków 
  widłowych

Tel. 507-823-846

Ukazuje się od 29 marca 1990 r. II nagroda w III Kon-
kursie dla Prasy Lokalnej 1994, Nagroda Miasta Oleśnicy 
1998, nagroda w IV Konkursie dla Prasy Lokalnej 1998, III 
nagroda w V Konkursie dla Prasy Lokalnej 2000. Wydaw-
ca: „OLPRESS”. Adres redakcji: „Panorama Oleśnicka”, ul. 

Młynarska 4 B, 56-400 Oleśnica. Tel./fax  71 314-94-28, e-mail: olpress64@
gmail.com; www.olesnica24.com. Redaguje kolegium: Krzysztof Dziedzic 
(redaktor naczelny), Andrzej Furmanek (redaktor techniczny), Grzegorz Huk, 
Roman Rybak oraz zespół. Redakcja nie odpowiada za treść ogłoszeń, reklam 
i nie zwraca materiałów nie zamówionych, zastrzega sobie prawo skracania i 
adiustacji tekstów, opracowań redakcyjnych oraz zmiany tytułów. Publikowane 
listy i stanowiska nie muszą być zgodne z poglądami redakcji. Druk: Drukarnia 
Polska Press Sosnowiec. Nakład: 3.000 egz.

Ogłoszenia przyjmuje Biuro Ogłoszeń w Oleśnicy, ul. Młynarska 4B. 
Czynne od poniedziałku do piątku w godz. 9-14.

UROLOGIA

www.urologolesnica.pl

LEK. MED. TOMASZ PISKOZUB
OLEŚNICA, ul. Rzepakowa 25

WTOREK: 16:00 - 18:30              REJESTRACJA
ŚRODA: 16:00 - 18:30                   500 22 28 28
CZWARTEK: 16:00 - 18:30           
SOBOTA: 10:00 - 12:30                 71 75 75 210

WESELA , 18-TKI
komunie, przyjęcia, 

noclegi
Kryształowy Dwór
Tel. 602-459-919.

Oleśnica, ul. Łąkowa 2 Tel. 693-395-448Oleśnica, ul. Łąkowa 2 Tel. 693-395-448

OPONY
ZIMOWE

Na materiałach 
i artykułach własnych 

oraz powierzonych

Personalizowane prezenty na każdą okazję

    - papier

    - skóra

    - guma

    - drewno

    - długopisy

    - aluminium anodowe

    - szkło

    - pleksi

    - laminaty grawerskie

    - oraz wiele innych
W związku 

z rozprzestrzenianiem

00do godz. 12  obsługujemy wyłącznie 
osoby powyżej 65 roku życia.  

się Koronawirusa

Sklep Papierniczy

ul. Daszyńskiego 5F

 ul. 3 Maja 16
0000czynny od 9  do 17

0000czynny od 10  do 17

www.am-fol.pl

USŁUGI 
REKLAMOWE am_fol@wp.pl

laser@am-fol.pl

am_fol@wp.pl
laser@am-fol.pl

Grawerowanie 
i cięcie laserem CO2

W związku 
z rozprzestrzenianiem

się Koronawirusa
czynny jest tylko jeden sklep

„OLA” przy ul. 3 Maja 16
0000Zapraszamy od 9  do 15

www.am-fol.pl

USŁUGI 
REKLAMOWE am_fol@wp.pl

laser@am-fol.pl

Grawerowanie 
i cięcie laserem CO2

UROLOG
lek. Stanisław Pawlak, 

konsultacje, USG we wtorki 
i czwartki od godz. 17. 

Centrum Medyczne 
Daszyńskiego, Oleśnica, ul. 

Daszyńskiego 2A, 
tel. 530-719-364, 

603-953-465

Przyjęcia pożegnalne

STYPY
Tel. 602-459-919.

ANWIL OKNA

www.anwilokna.pl

rok założenia
1993

509 081 520
e-mail: anwilokna@poczta.onet.pl

Oleśnica, ul. Sinapiusa 12, tel./fax 71/314 40 50

GAZY 
TECHNICZNE
SKUP
ZŁOMU
KONTENERY
NA GRUZ

Instalacja systemu, naprawa, 
wymiana ekranu laptopów w 24 godziny! 

Kasy fi skalne on-line!
Oleśnica, ul. Kopernika 10 G (teren byłego POM-u). 

Tel. 602-771-432, 71-399-39-53, w godz. 8-16. 

SERWIS 
KOMPUTEROWY

CENTRUM MEDYCZNE „HIPOKRATES”
Oleśnica, ul. Wrocławska 41 (Dom Rzemiosła) Tel. 71-398-33-23

Przychodnia rodzinna informuje, że są jeszcze 
wolne miejsca do złożenia deklaracji 

do PORADNI POZ. 
Mamy lekarzy internistów i pediatrę, oraz na miejscu laboratorium anali-
tyczne i pracownie USG, wykonujemy również USG piersi i badania słuchu. 

Posiadamy poradnie specjalistyczne z umową na NFZ. Zapraszamy!

Do wynajęcia 
atrakcyjne lokale 

handlowo-usługowe. 
Oleśnica, 

ul. Koszarowa 6-8. 
Tel. 501-274-114.

Zarząd ROD „Kolejarz”, 
ul. Krzywoustego w Oleśnicy 
posiada do oddania 

DZIAŁKI 
OGRODOWE 

(bez opłat). 
Tel. 662-438-163.

OGŁOSZENIE
Dyrektor Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Twardogórze informuje,

że na tablicy ogłoszeń w siedzibie Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej w Twardogórze ul. 1 Maja 2, na stronie internetowej 
Zakładu Gospodarki Mieszkaniowej Twardogóra www.zgm.twardogora.pl oraz w Biuletynie Informacji Publicznej został wy-
wieszony wykaz nieruchomości położonych na terenie miasta Twardogóra, przeznaczonych do oddania w najem w trybie 
bezprzetargowym na okres do 3 lat.

Oleśnica, 
ul. 3 Maja 22/II

SKLEP DZIECIĘCY 
MICHAŁEK

Oleśnica, ul. 3 Maja 22 
 Tel. 785-530-040

www.mega-wyprawka.com.pl;
 www.sklepmichalek.pl

www.facebook.com/sklepmichalek

CODZIENNIE NOWE 
INFORMACJE
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 Spokojna okolica   Garaż podziemny
 Wysoki standard   Atrakcyjna lokalizacja

OSIEDLE DĘBOWE
przy ulicy Krzywoustego w Oleśnicy

 Mieszkania z balkonami i tarasami o powierzchni 
    od 34 do 90 mkw. 
 Budynki wyposażone w windy i podziemne garaże. 
 Na terenie ukończonego i ogrodzonego osiedla będą
    wygodne miejsca parkingowe, plac zabaw i strefa zieleni. 

Inwestor:  WZÓRBUD Grzegorz Wzorek, wzorbud.pl
Kontakt:  tel. 501-274-114, e-mail: biuro@wzorbud.pl

 Spokojna okolica  Garaż podziemny

Partner 
Oleśnica, ul. Rzemieślnicza 11 a

Zapraszamy w godzinach:  pn - pt 8-18, sobota 8-14, 
tel: 71 398-59-51;  Biuro: biuro@automixsc.pl

PROFESJONALNIE CZYŚCIMY 
KATALIZATORY I FILTRY DPF

PIĄTEK 
BADANIE 
GRATIS*

Oleśnica, ul. Okrężna 1-2, 
tel. 71 398 21 21

Zapraszamy: 
pon. - pt. 10-18, sob. 10-13

*przy zakupie okularów

LUX 
SFERASOCZEWKI

PROGRESYWNE
Druga para 
soczewek  -90%


	PZEOLI0107s001
	PZEOLI0107s002
	PZEOLI0107s003
	PZEOLI0107s004
	PZEOLI0107s005
	PZEOLI0107s006
	PZEOLI0107s007
	PZEOLI0107s008
	PZEOLI0107s009
	PZEOLI0107s010
	PZEOLI0107s011
	PZEOLI0107s012
	PZEOLI0107s013
	PZEOLI0107s014
	PZEOLI0107s015
	PZEOLI0107s016

